Konu MCILMATEMATIK

- o Polinom
Ogrenme
Polinom Kavrami Derece ve Baskatsayi
Degiskene bagli bir ifadenin terimlerindeki degiskenlerin Polinomu olusturan terimlerin derecelerinin en biylgtne
kuvvetleri dogal sayi ise bu ifadelere polinom denir. polinom derecesi denir ve der[P(x)] ile gosterilir.

el R S (e il Polinom derecesini belirleyen terimin kat sayisina

baskatsayi denir.

Polinomda derecesi 0 olan terim varsa o terime sabit terim

-+ denir.
1. /I./x+1—=> X+ -tEN
X il
/”_/X10x > léuv\ud' d’°§°\ Soyt &a
Al 1|
}r(vZ-x %ﬁ-x 14”\1 1. P(x)=2x3+x2—x+5
\/IV. 3 _ 1 polinomunun derecesi, bagkatsayisi ve sabit

. . S teriminin toplami kagtir?
ifadelerinden hangileri polinomdur?

Ao\m; IN &er T/:P(X\] =3
hosotsay L

Sob Aesim ¢ §

1
2. I~
\/ 2

< 2 P(x)=x2+mx2—2x—m+1
. =x? +x l:: polinomun sabit terimi 3 olduguna gore, baskatsayisi
kactir?
AL Y2 % L = ¢ 3
2, 41 E —mtl =
M(x +1) X+ = m= -
ifadelerinden hangileri polinom degildir? = - 0
yolae N = K= Lx> =X "= lostotsoyr:-L
3. P(x)=xn+1+(m 2)x° + x — 1
3 P(x) = 3x™ ~ 4 Lo 7—m g polinomun derecesi 4 olduguna gore, m + n toplami
) kagtir? V
ifatv:Iesi b.ir polinom olduguna goére, m'nin alabilecegi m+d = 0 m=-2 = L
degerleri bulunuz. -
m-yz0  Fm70 nrd =L 0=
m 7Y r2m
A S
16 8
4. P(x) = x"+2 —x" 7 4 1 4. P(x)=x"=14+3x""24n
ifadesi polinom olduguna gore, n kactir? polinomunun derecesi en ¢cok kagtir?
16 .
— >/O ﬂ-?—}@ ngi- '>/O V\"D~'>/0 ise {\:2— 1GiN
07T = 0=l icin N7l doTP]=&
_15 eN

—( n 4 4[ ]—
1.1V 2.1V 3.{4,5,6,7} 4.14 1.10 2.1 3.1 4.8




Polinom

10. Sinif } | . }

Polinomda Deger Bulma

a bir reel sayi olmak (izere, P(x) polinomunda x degiskeni
yerine a yazildiginda P(x) polinomunun x = a'daki degeri
bulunur ve P(a) ile gsterilir.

1. P(x) = x% + 1
olduguna gore, P(—1) + P(/3) toplami kagtir?
Pl =0t = 1
p(@) = (@Y +L=h

W)+ P(R) = 2kl =6

Polinomlarda Toplama islemi

Polinomlarin toplamlari veya farklari ile elde edilen ifadeler
birer polinomdur.

Toplama veya gikarma islemleri yapilirken ayni dereceli
terimlerin katsayilar toplanip c¢ikartilr.

1. P(x)=x3/+x;/+x+2
+Q(x)=—)<é—/+x—3

olduguna gore, P(x) + Q(x) polinomunun derecesi
kagtir?
POOV+QUN = 2X -4

da TP +QwJ =1

2. P(x—3)=2x+1
olduguna gore, P(2) kagtir? Leal i 9 P(X) +ﬂ4= 32 — 2% + 1
= = i 2y=+L. -
X-3=2L X 5 ian P2 x +P(x)—}2@=xz+4x—3
:; olduguna gére, P(x) polinomunu bulunuz.
=
w 2900 = 4x*+2x -2
-
= D) = 2t tx—1
-
2
3. P(x—1)=3x+1
olduguna gére, P(2x) polinomunu bulunuz. 3. P(x) = X3+ x—1
olduguna gore, P(x) + P(2x) polinomunun
x-t — X baskatsayisi kagtlr’{
X — 2x+1 PO = @x)Y +v2x - L
_ V) +4
Paxre-) = 1. (2R ) Pl = x4 x-4
Plx) = bx+Y 4 R0 = €1 42x -4 9
Piry AP0 = 3R + 3k =2 boskoryl
4. P(x) =(a-— 2)x2 +(4—a)x+a 4. P(x) = 23 +x% — 3x + 4
polinomunun baskatsayisi 2 olduguna gore, olduguna gére, P(x) + P(—x) polinomunu bulunuz.
P(1)'in alabilecegi degerler toplami kagtir? 4P = ~ 2K 4 xE 4D X—(-|1
G 2 PVAP- =242+ 8
o=l iwin P= Xt " -
P(L) =2+ =6 §Q@
a=2L fain Px)= 2X+2L

1.6 2.1 3.6x+4 4.10

Pl) =242 =G

5 1.1 2.2x%+x-1 3.9 4.2x°+8




Polinom

: —

Polinomlarda Garpma islemi

Carpma islemi yapilirken dnce dagilma 6zelligi kullanilip
sonrada toplama veya gikarma islemi yapilir.

1. P(x) = (x +/2) « (x + 5)

olduguna gore, P(x) polinomunun derecesi 1 olan
terimin katsayisi kactir?

5K+ 2y =X

2. P(x) = (2x + 1)% — (x + 2)2

polinomunun bpskatsayisi kagtir?

(LIXI*--- 5— ( PESPR I x>+

3. Dordincu dereceden

(mx3 +n)-(nx—m)

polinomunun baskatsayisi ile sabit teriminin toplami
kactir?

MNxY e 4N —mn

L Lo
bﬂ}kﬁ'{'SO‘j\ Sdol'(' J('O""’]

mn+ (-mn) =0

(X4 + 2)2 'X3 _ X11

4, P(x) =

polinomunun baskatsayisi ile derecesinin toplami
kacgtir?

(X yrug). %" - x"

D)= /+L1X S LL 7/

(x) =4 X" +4 %
Px L++ =1

1.7 2.3 3.0 4.1

\CiLMATEMATIK

Sabit Polinom

Derecesi 0 olan polinoma sabit polinom denir.

P(x)=(2+n).x""3
polinomu sabit polinom olduguna gore, P(2024)
kacgtir?
N=31 igin 'P(X\:: 5
Plaoa) =5

o 0
P(x) = (;/{)xz - (b~<7)x + b2

polinomu sabit polinom olduguna gére, a - b carpimi

kacgtir? a+1 =0 -(b-0=0
O=-1 b:i
o.b=-2

P(x) =axZ + (b — 1) x2 + ax — bx + 1

polinomu sabit polinom olduguna gore, a - b gcarpimi

kagtir? a-b=0 A o+b-1=0
atb=4
a=b = 0=}
g:é. Qiozi—
bet 4

m bir reel sayi olmak lzere,
(mx —9)«P(x) =

esitligini saglayan P(x) sabit bir polinomdur.

m — 4x

Buna gore, m'nin pozitif degeri kagtir?

Plx) = Mm-UX
mx—9
-hom

m -9




Polinom

10. Sinif I | : | — : ____Konu Ogrenme
Sifir Polinomu Dogrusal Polinom
Sifira esit olan sabit polinoma sifir polinomu denir. Derecesi 1 olan polinoma dogrusal polinom denir.
Sifir polinomunun derecesi belirsizdir.
g _\_; P(x) =axth

3 1. Baskatsayisi 2 olan P(x) dogrusal polinomu igin
1. Px)=(m—-2)x"+nx—x+m+n—p P(3) = 5 olduguna gdre,

ifadesi bir sifir polinomudur. i . L.
P(x) polinomunun sabit terimi kagtir?

Buna gore, p kagtir? —
m-2=0 N-4=0 m+n —p=9O Plx) = 2x+b
- = _ :O —_——
m=2 n:j‘ 3 P -’P(l\:é"%b:q%;[{—/_{_
p=3 oot
Aerim
2. P(x) = (n2 - 4)x2 +(M+3)x+p
polinomu sifir polinomu olduguna gére, m + n + p 2. PX)=mx™ 44+ 7x8~M_n
toplami en az kagtir? polinomu dogrusal polinom olduguna gére, P(2)
nr-4=0 mtl=0 P=O kagtir? m=5 isn Pi) doprusa polinom
ne= L{ m=-3
) .
n=2 vep A==k x POO= Sx 47X
[
< PO
3. I P(x) =x3 + % ; P2y= 13
Il P(x) = x2 +2 =
.P(x) = x> + 3x =2 3. P(x) bir dogrusal polinom olmak iizere ,
polinomlarindan hangileri P(2) + P(4) =12
P(x)+P(—x)=0 = +dm "‘QJ""')‘S:J“::E— clerccd, olduguna gére, P(3) kagtir?
esitligini saglar? 30]/\\& i Pix) = oxth olsun 20) = Jdatb
2o+b + La+b=1(2
batdb=12
Ja+b=6
POY=6
4. P(x) = (x+2)% -4 = x>+ Lx 4. P(x) dogrusal polinom olduguna gére, P(x) =oxth
Qx)=(x—2)° -4 = x> =4x P(7)-P(4) ’—']-Q—(-b—(l_,a—('b) a _f}_q____:?
polinomlari veriliyor. P(1)-P(0) = a+b — b T a
P(x) - Q(x) polinomuna hangi polinom eklenirse sifir . . Lo \
polinomu elde edilir? ifadesinin degeri kagtir?
PHO).Qu) = XY - 16 x> + (=x¢ +6x%) = O

1.3 2.-5 3.1 4.x* + 16x2 7 1.-1 2.19 3.6 4.3
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Polinom

a bir reel sayi olmak Uzere,
Px-1)=x*+23+a

polinomu veriliyor.

P(1) = 25 olduguna gore, P(0) kagtir?

PU\N= 16+1bta

X=2 Jain
1 +4a0=25 a=-%
K=l iam PO)=4+42-%F
Pro) =-Y4

m bir reel sayi olmak Uzere,
P(x—m)=3x—-2

polinomu veriliyor.

P(m) = 10 olduguna gore, m kagtir?
Plm) = bm -1

6m-l:1o
m=2

L=2m icin

\CiLMATEMATIK

P(x) = (2x% +3) « (x + 1)
polinomu veriliyor.

Buna gére, P(x) polinomunun terimlerinin
katsayilarindan olugan kiimenin eleman sayisi kagtir?

Px)= 2x' + 2x*+ Ix %)

f2,3]

2.2

4.

ACiLM\TEMATIK

P(x) = 4x3 — x2 + 3x

+Q(x)=3x2—x+2

polinomlari veriliyor.

Buna gore,
2R(x) = P(x) + Q(x)

esitligini saglayan R(x) polinomunun sabit olmayan
terimlerinin katsayilar toplami kagtir?

QR = Lt + L k> +2x 2
A= 28 0 +X+ L
2+41+L = L]

P(x)=2x2+x—-3

Q(x) = 4x? — x
olduguna gore,

P(x) - Q(x) - (3% + 1) — (A" +1X

polinomunun x8 It teriminin katsayisi kactir?

Pix). Q) = 8x%- 2 x4 44x° - (x+IX

8?(7, 3)( = ')—'-{Xs

a ile b birer reel sayi olmak Uzere,

X2 P(x) = x* = x3

+ax+b+1
esitligini saglayan P(x) ifadesi bir polinomdur

Buna gére, P(a + b) degeri kagtir?

= Xl' _ X % ‘?—E/ *L
'P(X‘) F 7(1 ~+ )(\. )(1- Xl
=L
By = _x a-+b
p(-1) = +-(-4) =2
4[4.4 5.24 6.2j—




Polinom

Odev Testi L — ! . } | 10. Sinif
7. abir reel sayi olmak (izere, 10. P(x) = (x2 + 2x + 3)2

4

d a polinomu veriliyor.
P(x)=a-xa +(4—a)-x2

Buna gére, P(x) polinomunun x2li teriminin katsayisi
ifadesi bir polinomdur. kactir?

Buna gore, P(—1) degeri en fazla kagtir? N )

i e P(x)= X' 44k 9 +2(x22x + 3. —(—3.>.x\
=t e Lx> + bx* = [0A*

Plx) = 2x* + AX

?(-1_\: 2-2 =Q

11. P(x) birinci dereceden bir polinom olduguna gore, Px)=ax+hb

8. Birinci dereceden bagkatsayisi 4 olan P(x) polinomunun P(8)-P(5) - Rotb —(5a +'0\ _ -_?>_Q - i
sabit terimi —3'tdr. P(1)-P(-1) o+b - (~0+b) 20 2
.. o
Buna gdre, P(2) kagtir? ifadesinin degeri kagtir?
x
Px) =4x-1 -
P)= €-1=5 =
-
-
=
=
o
-
9 12. P(x) bir polinom olmak (izere,
9. P(x—1)=x“—-x

(x — 1)-P(x)=2x2—2x

olduguna gére, P(x + 1) polinomunu bulunuz.
esitligi veriliyor.

x=t—x+l Buna gore, P(1) kagtir?
ot Plu) = 25 (x-8)
. L
Plxea-1) = L) — (x+2) . 1);
Py = x> tlK+L X)=
pUY=2

7.0 8.5 9.x2 +3x+2 9 10. 10 11.% 12.2
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Uygulama

. Polinom
Testi

n bir tam sayi olmak Uzere,
P(x) =xM =14 12,9720 44
ifadesi bir polinomdur.
Buna gére, P(99) kagtir?
D) 10* E) 108

9-dn7,0

3 20
2

A)O B) 1 C) 102

Ln-1y 70

ny L
g

L5 2N 735

Taz4]
Prx)= X~ +Lxtd = (t)
PI93) = (00> =10"

P(x) sabit polinom olmak Uzere,
P(x—=1)+P(x+1)+1=2P(x)
esitligi gecerlidir.

Buna gére, P(3) kagtir?
A) —1 B) 1

Plx) = k. (EeR) olmot &aen.
k. k+4 =2k
pr-2k44=0
(k- 1) =©
k=1 ise P3)=1

C)2 D)3

m
EaN
\CiLMATEMATIK

ikinci dereceden tam say! katsayili bir P(x) polinomunun
tim terimlerinin katsayilari esittir.

P(—2) = —6 olduguna gére, P(2) kagtir?
A) —14 B) —12 C)-6

se Z  Pi)=oax"£ax +Q olmok aer]

P-2) = {a-ro~a

KYel =-6
o="21

Pla)=-2.0"-22-2 =1

3.A 10

D)0 E)6

2.B

A\CiLMA\TEMATiK‘

4. P(x) bir polinom olmak lzere,

P(x+2)+P(2x) =x+1—-P(3x — 2)
esitligi veriyor.
. Buna gore, P(4) agagidakilerden hangisidir?

1 2 4 5
A)E B)5 C) 1 D)g E)g
X:Z iGin
Ply) +P (L) =3 -B)
3Py =2
})((_,):i-

5.  Bir P(x) polinomu igin
P(x—1)=1424+3+..+x
esitligi veriliyor.
e Buna gére, P(10) — P(9) farki kagtir?
A) —1 B) 1 C)9 D) 10 E) 11
X=1L icin ‘Hm)=-ﬂﬁy%y%“¢¢(;iL
X=10 iain - P = ;/'%1*2(‘? : -}-}ﬂ
Puo) -Pay =44

6. P(x) bir polinom olduguna gére, asagidakilerden
hangisi

P(x) + P(—x) —» t=k dereceli terim olmanali

polinomu olabilir?
E

4

A)x3+x B)x3—x2 C)x™ +x

2

D)x4—x E)x4—x

5.E




Uygulama Testi : —i ! . | |
7. Bagkatsayilari ayni olan birinci dereceden P(x) ve Q(x) 10. n sifirdan farkli bir dogal sayi olmak tizere,
polinomlari igin, J _ 2
P(x) +Q(x) =6x  20X=b oxtm  OX-m Pl =mx=n
a=1 polinomlari tanimlaniyor.
esitligi gecerlidir. - B Sro. P (2024) kactir?
una gore, actir?
P(1) - Q(1) = 8 olduguna gore, P(0) - Q(0) garpimi AAA 2023
Kagtir? A) 2023 B) 2024 C) 4046
BBB
A)0 B) —1 C) -4 D) -9 E)—16 D) 4047 E) 4048
T
(=t @+m)(o-m)=2 P (%) = 2023% — 2022
i qr-mt=8 2022 T
121 Py (102Y) = 2023203 =20
m=-= n X=202 Tomd - 2023
=-m*=" iq 2 —2013)=
Plo). @0 G D o (20ay) = 2043 ( 202y
8. P(x) — x = x2 - Q(x)
esitligindeki P(x) ve Q(x) ifadeleri igin, PR = igin 11. P(x) ve Q(x) polinomlari igin
/I./P(x) polinom ise Q(x) polinomdur. 05 lawnot Px+ 1) = ( 1)3 o
X =(x—1)7x
Al Q(x) polinom ise P(x) polinomdur. P(x) = x* QX)X b ) = ) .
‘Q(0) = 0'dir. Plx)= x> 4X fcin Qo) =4 dir X (x+2)=(x-1)- Qx) +
s esitlikleri veriliyor.
ifadelerinden hangileri daima dogrudur? = .
BBB w Buna gore, k reel sayisi kagtir?
A) Yanlz | B) Yanliz Il C)Yanlizlll  EEE
= A) -1 B)O C) 1 D) 2 E)3
D) I ve ll E) Il ve Il = 3
) : 3 X=L ian P(3)= (271028
< P(3y=3 o
- p
X=4 icin PO)= “/‘)/Q;‘\*
PO =k
9. mile n birer reel sayi olmak (izere, P(x) polinomu igin, 12. P(x) = ax3 + bx2 + cx + d
P(x—2)=x2+mx+n polinomunun kaysayilari {—1, 1} kiimesinin birer
P(4 - x) 24 nx+m elemanidir.
esitlikleri gegerlidir . P(2) = 13 olduguna gore, P(—1) kagtir?
) A) —4 B) -2 C)0 D)2 E) 4
oo Buna gore, P(5) + P(—3) toplami kagtir?
A) -4 B) -2 C)1 D) 2 E) 4 X=2 jan P(2)= €& +4btlc td =t
)(:".L fan _ jse b _.___1_
m N 8atlbt1c ol =13 c=4
P(-2) = i- Jd--1

Polinom

+P(s) =4 -NEM
P(5)+P(-3)= Va

8.B

31—

n

Pix)= X +x24x-1
Pl)= L FL~1~L =-2

12.B

10.A




Polinom

1. Ikinci dereceden bir P(x) polinomunun katsayilari,
kare bicimindeki bos kutular olacak bicimde asagida
g6sterilmigtir

P(x):D-x2+D-x+D

Bos kutularin her birine —1 ile 1 sayilarindan sadece
tanesi es olasilik ile yazihyor.

Buna gore, katsayilari bu bigcimde olusturulan bir
. P(x) polinomu igin P(1) = 1 olma olasihg: kagtir?
1 1

3 1
A)g B)Z C)g D)E
T Durum 2.2.2=%
P(x)=D-x2+D-x+Di
‘ L -
Py=1 e Ji_L a1 3
-4 4 A
3
g

2. Asagida polinomlarin yer aldigi bir carpim tablosu
gosterilmistir.

x+4 X +5 X+ 6
X+ 1 LK
X+2 B S U
x+3 . X

Buna gore, tablodaki bos hiicreler dogru bicimde
dolduruldugunda kag tane hiicrede yazilan
polinomun x'li teriminin katsayisi 7 olur?

DDD
A)O B) 1 C)2 D)3

m—

bir

5
E) =
)8

rum

E)4

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

3. P(x) bir polinom olmak Uizere, her x reel sayi degeri igin

(x = P(x)) + (x + P(x)) = —=3x? + 4x — 1
esitligi saglanmaktadir.
P(0) = 1 olduguna gore, P(1) kagtir?
A) -2 B) —1 C)0
“-P()(\:Q)(—kb ool Yazpe
X*- N = - I +4x-4
PR = fex* ~Ux 4

o*x* + 2abx +b" = bxt-lxad

BBB
D)1

a*=4  20b=-f

Ploy=1 okéugmo 3&‘.«2 o=-
Pl = -Lx+d
P(‘L') :—.’l,'('i :-i

4. Asagida 10 hicreden olusan bir yapi gosterilmigtir.

Le | Le] [x] [
N ¥ N ¥ N ¥
L] feax ] [

N K N K
394 24 2xrd
4t X | | | | =K
N K
_, X35 x L

Ayni satirda bulunan yan yana iki hiicredeki polinomlarin
toplami alt satirda oklar ile gésterilen bos hiicreye
yazilacaktir.

Boyali hiicreye yazilacak polinom P(x) olduguna goére
P(9) kagtir?

A)10  B)100

CCC
C) 1000

Pixy _—(mQA
)0(9): 10°

D) 10000 E) 100000

2L ve b:_(_ ‘i



Polinom
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5. aile b birer reel sayi olmak Uzere,
Px)=(x—a)+(x—3)-(x—4)
+ Q) =(x—Db) - (x—3)-(x—4)
polinomlar veriliyor.

P(1) + Q(1) = 18 olduguna gore, P(0) + Q(0) toplami
kactir?
AA

A) 12
PR = (6-2) (o) [(xea) + (x-b)

P 4+ Q)= (x-1) (%-L) . (2x-a- o)
L) (-2). (2-a-b) =A%

B) 15 C)18 D) 24 E) 36

D) + QU =
9-a-b=3
Q+b= -1
Plo) +QLoY =) () (La-b) =12

4

6. Bir kenar uzunlugu 2x2 olan bir karenin kdselerinden bir
kenari x — 1 olan kareler kesilerek atiimigtir.

7 7
x—1]: P

[ 2x2 !

Olusan kesik kartonun ylizey alani ile P(x) polinomu
olusturuluyor.

Buna gére, P(x) polinomunun x31ii teriminin katsayisi
kagtir?

A) -8

Cccc
B) —4

Ply= 2x=2x> -4 (x-1Y"

Px) = Lx¥ - 4x* +&K~{
KW ferim yole |

C)0 D)4 E)8

\CiLMATEMATIK

6.C 13 7.E

10. Sinif

7. Katsayilari rakamlardan olugan ikinci dereceden bir
P(x) polinomunun katsayilar toplami, sabit teriminden 7
fazladir.

e Buna gore, kag farkli P(x) polinomu yazilabilir?

A)6 B)7 C)54 D) 60 E) 70
P(x) = 0x* + bx+c
Kotsogilor  Topleme & otbre
okt Terim <
Q,(_\o*c =C '\-q“
C
Q+b =+ s
N R N
340 2

o foe ) ol

+W© 5&%\\0‘0\&?\’.

8. Kenar uzunluklari birer polinom olarak verilen bir eskenar
Ucgen ile bir dikdortgen asagida gosterilmistir.

X2+ 2X+2

2x%+1 2x%+8x+ 11
Dikdortgenin gevre uzunlugu P(x), eskenar liggenin gevre
uzunlugu Q(x) polinomu ile gosterildigine gore,

P(a) =Q(a) + 53

- esitligini saglayan a reel sayisi kagtir?
3

A)1 B) — C)2 D) —

) ) 2 ) ) 2

Px) = 2(x*+2442) (2 1R A+H)
Dlx) = 6x* +20% +26

E)3

Q) = 3 (26 +4)
@Q’;\\ = %)(1"\'_2

6/@4/+100&26 =6

9_00: 30

Q:_?_
2

£ 56
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1.-24

Konu ]
Polinom

Ogrenme

Polinomun Katsayilar Toplami

Bir polinomun katsayilar toplamini bulmak igin x degiskeni
yerine 1 yazilir. Ornegin;

e P(x) polinomunun katsayilar toplami P(1),
e P(2x + 1) polinomunun katsayilar toplami P(3),

e P(x — 1) polinomunun katsayilar toplami P(0)

ile hesaplanir.

P(x) polinomunun;
o cift dereceli terimlerinin katsayilar toplami,
P(1)+P(—1)
—
o tek dereceli terimlerin katsayilar toplami,
P(1)-P(=1)
2

ile hesaplanir.

P(x) = (3x2 = 1)3. (x2 — 4)

polinomun katsayilar toplami kacgtir?

Py= 2 (-3)
P = -24

P(x + 2) polinomunun katsayilar toplami 4'tr. :Pu\ ":L{
P(x—1)=x*—5x +a
olduguna gore, a kactir?
K=l icin
Py = {6-20+a =l
a=%

P(x) = (X% +x + 1)

polinomunun ¢ift dereceli terimlerinin katsayilar

toplami kagtir?
‘.PU_X = 3“' P(-i) = .L

PP 3044 g
2 Z

2.8

\CiLMATEMATIK

1.

4.

3.41 14 1.2

ACiLM\TEMATIK

Polinomda Sabit Terim

Bir polinomun sabit terimini bulmak igin x degiskeni yerine
0 yazilir.

Ornegin;
e P(x) polinomunun sabit terimi P(0),
e P(3x — 1) polinomunun sabit terimi P(—1),
e P(2 — x) polinomunun sabit terimi P(2)

ile hesaplanir.

PX) = (X% +x+1)°%+ (%2 —x—1)2

polinomunun sabit terimi kagtir?

?(0): 14l =2

P(x) =4x> —x+5
polinomu veriliyor.

P-1)

Buna gére, P(x — 1) polinomunun sabit terimi ile P(x)
polinomunun sabit teriminin toplami kactir?

™ Plo)
P(-1) + POY= L45="F

3+a

P(x — 1)=2x4+x
polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun sabit terimi 3 olduguna gore, P(x)
polinomunun katsayilar toplami kactir?

Pl0)=3 Puy=’?

A=l poy=a4i4a <1

i pu_\ =3248 =40

K=k
iGin
P(x + 1) polinomunun katsayilar toplami 2'dir. 'P(ﬂ =1

Q(x) = P(x + 2) + x% — 1

olduguna goére, Q(x) polinomunun sabit terimi kagtir?

Q\=7

Qloy= PY-1
Q= 2-4 =1

)

2.7 3.40




Polinom

10. Sinif puy Sy : ! — '
Polinomlarin Esitligi islemlerin Dereceye Etkisi
Ayni dereceli terimlerin katsayilari birbirine esit olan der[P(x)] = n, der[Q(x)] = m ve n > m olsun,
polinomlara esit polinomlar denir. o derP(x)] +Q(X)]=n
Ayrica P(x) = Q(x) esitligi her x reel sayi degeri igin e derP(x)]-Q(X)]=n +m
gecerlidir.
P(x)
e der =n-m
Q(x)
1. P(x) = ax® + 4x? — cx +1 o der[P(Q(x))] = der[Q(P(x))]=m«n

Q) = (b+ %%+ 2x + d o der[P(x?)] = der[P(x)]=n-a

polinomlari esit olduguna gore, a + b + ¢ + d toplami

kactir? 0
Q= 1. derP(x)-Q(x)]=8  Him =2
- = }_’ P -
~e=2 e=d “law | 2neta n=b m=1
d= 4 olduguna gore, der[P(x)] + Q(x)] kagtir?
der LR 4+QW)1 =0
2. (x2 + 2x +3)2 —ax?t +bxP +ox? + dx + e

olduguna gore, a + b + ¢ + d + e toplami kagtir?

x
K4 gxt 43+ 2( 25>+ 3kt 2x.3) 2 defP(x)] =5 —» 'PW‘:"Z

XA 4x*410XY 412K 4 = ax 4 bt drees derfalx)]=3 — QW=X

a=L c= {o ¢ q } 36 ';_< olduguna gore, der[x - P2(x) Q(x3)] kagtir?

= = 3
boly d=i2 - der [ etV
< 207 - 29
3. (X + 1)(2x +2) = ax® + bx? + cx + d der LX 3
olduguna gore, ate orani kagtir? a
b+d . N d 3. derP(x)]=3 — P(x) =x
23 +2x* €25 +21 = Qx toK T gext olduguna gére der[P(2x) + P(x — 1)] kactir?
~ 1 3 _
azt e-? oot der (@) £ -] =3
4 4. ndogal sayi olmak Uzere,
*+7 A B P(x")
(x+1)+(x+3) X+ 1 x+3 polinomunun derecesi 18'dir.
olduguna gore, A- B g\aﬁ’)ﬁl'l%"l)l kaiéﬁg) derP(x)]=2 —> Ply\ =\
3)('\-"}: 'k( X‘\'1\ " K(X +L\ olduguna gore, n kagtlr?l a x '@
n =
Ix = Ax 1Rt - /AR =13 ((X)
3 =3A+D ARtR =Y 9ot =18
AR=Y nt=3 @]

AsL

1.2 2.36 3.1 4.2 '&:4_ 15 1.6 2.20 3.3 4.3




Polinom

: — ! : | I 10. Sinif
Baskatsayi Derece lligkisi Polinomu Tahmin Etme
n. dereceden P(x) polinomunun baskatsayisi k olmak Verilen esitlige bakilarak polinomun hem derecesi hem de
tizere, P(ax + b) polinomunun baskatsayisi k - a" olur. bagkatsayisi tahmin edilebilir.
1. P(x) = x% — 5x — 1 La}‘ ka‘*%i . i 1.  P(x) polinomu igin
polinomu veriliyor. P(x) + P(x— 1) =6x — 15
Buna gére, P(2x +1) polinomunun baskatsayisi esitligi veriliyor.
kagtir? 3_7 i ( Z) Lr Buna gére, P(0) kagtir?
D)= ox b

oxtb +alk-)tb = bx-15
2ax=bx 2b-a=iS
o= 3 L=3 Pz 3x+3
Plo) =3

2. Ugiincii dereceden P(x) polinomu igin
P(x) + P(2x)

polinomunun baskatsayisi 18 olduguna gore,

2. P(x) - (x + P(x)) = 20x?

olduguna gore, P(x) polinomunun baskatsayisinin
alabilecegi degerleri bulunuz.

P(x) polinomunun baskatsayisi kagtir? ‘:P(X\ -ax '('b
Pix)in oy otsysi k omoe Jrge E L,'\ gt
k4 k.2 =18 = (omb)(x xax +b) =20%
=18 5 Qut+4@K* +abxtbr b =208
: 2 atarza0 % £a-w0=0
b=l 2 @+5) (- =0
3. der[P(x)] =5 3. P(x? + 2x) = 3x% + 6x + 1 Q= .-_‘-
olduguna gére, P(x) + P(—x) polinomunun derecesi esitligini saglayan P(x) polinomunu bulunuz L’
en fazla kactir?
AxT B4+ ... =RA N Pl 42\ = I(x2+2x) 14
=3x+4
PO 4 PN = r%{-Mé 254 £ (=) .. PO = 3x
abx’.
derece en -Qoﬂ:\q
L! oluf 4. P(x) = polinomu igin
4. Baskatsayisi k olan P(x) polinomu, P(x+1) = P(x) =
P(x—1)+P(x)+P(x+1)=9x+3 P(3) = 1
esitligini spglamakiadir. esitlikleri veriliyor
Buna gore k kagtik? Buna gére, P(x) polinomunu bulunuz.
PxV=ax+lo
kx + kx =3
pox e 28 +31'. g’(x alrt) 1l - (Qx4by =2
X= =1
k=3 P(3) =4 ise 3a+b 1 b=-5

4[1'4 2.2 34 4'3]7 16 4[1.—6 2..5,4 3.3x+1 4.2x-5 Pl)=2¢- 5




Polinom

10. Sinif } | . }

Polinomu Tahmin Etme

Verilen esitlige bakilarak katsayisi sifir olan terimler fark
edilebilir.

S _(a+1)x% +1

1. P(xz) =2x8 + ax
polinomu veriliyor.
Buna gbrga + P(2) toplami kagtir?

(x* linomunda ek derecel

4eﬁ~\\e.rin l:_of\sgdls\ 0O'dr.
0=0 Ise
P(Kn"‘) = l}(g’- X"—(—j_
K*=2 lqin Pay = l.\2\3-1+1_=1§‘

2. x2-P(x)=x5—x

esitligi veriliyor.

3+ax+b

P(x) polinom oldugsuna g?re, P(2) kagtir?
k2 P(x)= X° - K @K b
— s x1

Xﬁ_ \.
— PO inomMm
Py =K' =X & +b  oma
N 7\‘). gor~}|m
boaa( )

0=0 ve L=O PO\ =y¢- X
3. P(x) polinomu igin ? (_9_\ - b
P(x) + P(—x) = ax® + (a + 2)x* + 8
esitligi saglaniyor.
Buna gore, P(1) + P(—1) toplami kacgtir

PUVAP = 0 4ak2+R =10

4. P(x) polinomu
(x-1)-P(x)=(x—-1)°%+a

esitligini saglamaktadir.

Buna gore, P(a) kagtir? 0 .
X=4 igin (L—}a./(ﬂi\z(i-i\ ta
a=0

\CiLMATEMATIK

Polinom Olusturma

P(x)=0

esitligini saglayan a reel sayisina P(x) polinomunun
sifirl denir. a reel sayisi P(x) polinomunun sifiri ise P(x)
polinomunun garpanlarindan biri x — a ifadesi olur.

Baskatsayisi 1 olan lglinci dereceden P(x) polinomunun
sifirlari 1,2 ve 3'tir.

Buna gére, P(4) kagtir?

Pix) = 4. (x-1) ( x-2).(x-3)
Py = 1.3.2.4 =6

P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak lzere
P(2)=P(-3)=0 — politomun =1 §wrlom
P(0) =12

esitlikleri veriliyor.

Buna gére, P(1) kagtir?
Pix) = a. (x~2) . (x +3)
Poy=a.(-0.3 =11
Pl = -2 (-0 (x+ D
P = 2. Ny =R

P(x) = x% + mx + 6

oa=-L

polinomunun sifirlarindan biri 2 olduguna gére, P(x)
polinomunun diger sifiri kagtir?

Pry= (x-2). (x4 W
X*+mi+6 'f

-3
x>

X2-5R 406
Nazd

P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak Uzere

P(-2)=P(2) =3
esitligi veriliyor.
P(0) =-5

olduguna gére, P(x) polinomunun baskatsayisi
kactir?
Plx)= o (142)(x-2) +3

(tf B0 = 0" D=0’ PSR o
awA Xt Ploy=-1 Las KL
Q=
4[1.15 2.6 3.10 4 4]7 7 4[1 6 2.8 3.3 4, 2]7
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1.5 2.80

Polinom

P(x) ve Q(x) birer polinom olmak lzere,
der[P(x) - Q(x)] = 8

der P<X) =
Q(x)
olduguna gore, der[P(2x) + Q(3x + 1)] kagtir?
Aer [P()(\l =m N+ =R
der TQWI=N g n-m=2
2n=10
n=5 J=
dor |P€16) + Q) =5

a ve b birer pozitif tam sayi olmak Uizere,
P(x)=(x+a)-(x+b)

polinomunun katsayilar toplami 15 olduguna gore,
P(a + b) kagtir?

R =1S =
Py = (A+a)(d+ L) =15 <
(L4a).(L+b) =15 E

3 . s 2

Q=) V= b=y’ +r. 2

arb=

6
Pre)= (e~ z).((-.ﬂ:\:&O

m bir reel sayi olmak Uzere,

P(x)=x2+mx+8
polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun sifirlarindan biri 2 olduguna gore,
P(m) kactir?

?(x\:(x~15.(x+lo§
X2 emx &

-2 :

X >3 2y by

Ple\= X2-6x 18
P(-6)= R0

3.80 18

A\CiLMA\TEMATiK‘

Px+1)=x>+x°+m

polinomu veriliyor.

P()%) polinomunun katsayilar toplami 5 olduguna
gore, P(X—1) polinomunun sabit terimi kagtir?

Py=5 Pl-id=?

f=0 Py=m [Mm=5]

Gin
Ro-t P3=F2) £ S
o Play=d.

P(x) ve Q(x) polinomlari igin

P(x—1) = (x®+1) - Q(x + 1) +x
esitligi saglanmaktadir.

KR
P(2 — x) polinomunun katsayilar toplami —3 olduguna
gobre, Q(x + 3) polinomunun sabit terimi kagtir?

RO=-3 Q)= 9

k=2 MM =S5.QN+L
ia 5. 4L

@\Sﬁ) =-4

P(x)=x¥® —16.xM* +x3 - 52 +1

polinomu veriliyor.

L
Buna gore, P(x + 1) polinomunun katsayilar toplami

kactir? :PU-\ _:?
%3-—-/?{-{6._2‘ £ -2 4
lss
P=%




Polinom

Odev Testi . —

7.  ikinci dereceden P(x) polinomunun baskatsayisi 2'dir.

Buna gore, P(x?) polinomunun baskatsayisi P(2x)
polinomunun baskatsayisinin kag katidir?

Plx) = 2x* tbrtc

L 4C
(xt) = 2A* ALK
? ) = 202007+ bl +C

Pl
Qprt ... Xt
\_/'
__(_ k.a‘h
4
8. POE+1)=22+3 Plrtd) = 2+ 2%
Q%) =x+ 1 Pxaed) = (KD 4
polinomu veriliyor. -_Nx,\ - 3~X+i
Buna gére, P(x) + Q(x) polinomunun sifirn kagtir?
Ple\= 246l QW= -xtd &
-
<
_ =
D)+ QW = Xt+ok E
X:“:L ! dir f
;2

9. Baskatsayilari ayni olan ikinci dereceden P(x) ve Q(x)
polinomlari igin,

e P(x) polinomunun sifirlari 2 ve 3,
e Q(x) polinomunun sifirlari 3 ve 5
bilgileri veriliyor.

Buna gére, P(x) + 2 - Q(x) polinomunun sifirlarini
bulunuz.

Px)1= a.(x-2)(x-3)
Q)= a. (x-). (x-5)

Ph) « 2QR = @ L x-2)(x-3) + 2 La.(x-2).(x-)]
=0.(x-2) L &-2) + L(xhgﬂ
= Q(X“l)(zx-fl‘) K:Bva_)(:({

7.1 9.3,4 - 19
4

8.-2

10. Tam sayi katsayili P(x) polinomu
P(P(x)) =4x — 1
esitligi saglanmaktadir.

Buna gore, P(—‘]) actir?

Pix)=ax+b SiC
Plaxsk) = alox+b) t b
Plax+b) = 0* X ab +lo
oarrtabtb = bhx-1

Q*=4 v abth=-1'dr
Q/A“ —b=-4
v

b 4om Soy) olmo%: _

Plo= -2xrd Pei)=3

1. x+P(x) + P(x — 1) = 2x° + 3x — 1
esitligini saglayan P(x) bir polinomdur.
Buna gére, P(2) kagtir?

Plxy=ox +L'dir

X (agtb) + a. (x-D+b = Laz¢1f~4
art thx tax-a«b = 2x*tc-L

[az2] -a+b=—t
(B=1)

P 22kl

M=%
12. P(x) polinomu igin Xx=2 iain Plo)= 14
P(x—2)=x?+3x+4 — x=3 g P)=21

P(x+2)=x2+ax+b - k=-2 kin Pro) = 11—.’lo+bb
~ x=-1 ic® P(\=&~o%

Buna gore, a + b toplami kagtir?
{LI - L"' 9~O+L)
22 = {~a < b

esitlikleri saglanmaktadir.

Q.Q—b':-f?‘
N _o+b=2

o= b=31
a+b=43

10.3 1.5 12.43




Uygulama

. Polinom
Testi

1. P(x+2)=x2+ax+4
polinomu veriliyor

P(x) polinomunun sifirlarindan biri —2 olduguna gore,

™ a kagtir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1
PC-2H=9
2
k=l ) = b)) -aty
G
20-4a=9

=5t

2. atam sayl olmak lzere, baskatsayisi 5 olan
P(x)=2ax’ " N+x""24x% -2
polinomu veriliyor.
©
oo Buna gére, P(x + 1) polinomunun sabit terimi kagtir?
A7 B) 6 C)5 D) 4 E)3

baskotsy) S i @=d e n=21"dic.

Plx\= 4T+ L 4 x*-2
P = gxv-1

Pr= )

3.  P(x) ve Q(x) birer polinom olmak lizere,
P(Q(x)) =6 — 2 - Q*(x)
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(x + 2) polinomunun katsayilar toplami
kagtir? P(2)= 7

ccC
A)-16  B)—14 C)—12

Q) =a olmok dzere
?(Q') = 6— 9—-@1
Py = 6-18 =12

D) -10 E)-8

\CiLMATEMATIK

A\CiLMA\TEMATiK‘

4. Bir P(x) polinomu igin
P(x—1)+P(x+1)=x+6x +8
esitligi veriliyor.

Buna gére, P(x) - P(x — 2) garpimi agagidakilerden

hangisidir?
BBB
A) X2 +3x + 4 B) x2 + 4x +3 C)x% +2x +3
D) x? + 3x + 2 E)x? +3x + 3
X — x-4

Plx-2). P(x) = Q(‘&\L—r()(x-ﬂ-tl
Plx-2). PLY = & L4x+3

5. Bagkatsayisi 2 olan ikinci dereceden P(x) polinomu
PB)-P=0 =5 P(3)=Pre)'dic
esitligini saglamaktadir.
Buna gére, P(4) — P(2) farki kagtir?

>
>
>

A8 B)6 C)4 D) 2 E)0
P = 2x* + by 4+
?(3} =P
13 +3b+/= 24 bl
=R
Py -d(2) = (32 -3 4c) ~ (816 1)
Py)-P () = R
2x +2 A B
6. - +
x2+2x—3 X—=1 x+3
(er3) (-9
cce olduguna gére, A - B kagtir?
A) -1 B)O C) 1 D) 2 E)3
2542 = HxxD) + Bl
A+B=2
+on-8=1

5.A




Polinom

Uygulama Testi L : :

7. P(x) polinomu her x reel say! igin

P(1) + P(x) =x° + 2x + 5
esitligini saglamaktadir.
Buna gére, P(2) kagtir?
EEE
B) 6

A)5 C)7 D)8

PuN+pP) = €
P =Y
K=Y igin PUY+PQY = {3

4
PaN=3

X:d— 1Gin

8. P(x) bir polinom olmak Uzere,

x+P(x+1)=(x+2)P(x)
esitligi veriliyor.
oo Buna gore, P(4) degeri P(1) degerinin kag katidir?
B) 6 C)9 D) 10

A)3
Pl ) _ xtl
P(X) X
P
MeY PR

x=1

m
N
[&)]

9. m bir reel sayI olmak tzere

(x=1)-Px)=x>—m
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(x + m) polinomunun katsayilar toplami

oo kagtir? ‘P(':)_‘\ = ?
A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
X=-1 ign O =1-m m=11
X’Q‘C‘m ‘P(l')': g"'i:a—

8.D

10. P(x) polinomu igin
P(x)=2x-3-P(-x) = P(x\+ 3P-A) =2x
esitligi saglanmaktadir.
Buna gére, P(—1) kagtir?
DDD
A) =2 B) —1 C)0 D) 1 E) 2
el YB3 =2
7\2"'1- + P("Q ~ 3P(L\ = -1
- QP = -8
pn =4
” ;K: ~WHL) Ak A
11. P(x) polinomu igin
P(x—2)+x-P(x)=x3+2x2—3x+a
esitligi veriliyor.
x
. Buna gére, P(0) kagtir?
s A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4 9
= POA = Mt 40X 4 k. olmek st Plo) =k ks
=
= Mx-2Y 4 r\(x-o) <k 4x (mxt.m:\\t\ = Kt u*-3K+a
o
=M 4 Qnﬂ\\)\’- + (n+le-Um) X+ 4m-20= K4 2-34¢0
m=14
mMm4\= 2
n=_4
Ark-Um=-D
L-3=-3
k=Q

12.

BBB

9.D 21 10.D

P(x) ve Q(x) polinomlari her x reel say degeri igin,

P(x) = (x2 —x)*Q(x)+ax+b

esitligini saglamaktadir.

P(1)=4
P(0) =1
olduguna gore, a kactir?
A)4 B) 3 C)2 D) 1 £)0
x=d fein Pl = o+b =Y
X<0 lgin P{O\ =b= i
L=l 1a= '
1.A 12. Bj—




Polinom

1. P(x) bir polinom olmak tzere,
X2 . P3(x)
polinomunun derecesi 14'tur.
Buna gore,
X3 + P(2x2) o X
polinomunun derecesi kagtir?
o B)9 C)10

A)8
clzr[.P(K\)'—'—“
24 In=ty ise o=k

der LPOsHI=R
Lor TR+ P K1Y

D) 11 E) 12

2. Asagida verilen tabloda polinomlarin katsayilari ve sabit
terimleri dogru olarak yazilmistir.

Polinom | P(2x—1) | P(2—=x) | P(x+1)
4 LR 2
(=L | e | P@ | PO | PO
£=0 | SabitTerim | p(m) P(n) P(k)

Buna gore, a + b + ¢ toplami m + n + k toplamindan

kag fazladir?
ccc

A)O B) 1 C)2 D) 3 E)4
O+b+c_=)1 79_&0}‘o¢r
mentl = 2L

\CiLMATEMATIK

A\CiLMA\TEMATiK‘

AAA

EEE

P(x) ve Q(x) polinomlari her x reel sayi degeri igin
P(x) - (x* = 1) = Q(x) - (x> — 2x + 1)
esitligini saglamaktadir.

Buna gore,

/P(1)=o
W P(-1)=0

Ha) =0

viv.a(-1)=0
ifadelerinden hangileri daima dogrudur?
A)lve IV B) Il ve lll C)llvelV
D) I ve lll E) Higbiri
-4
Poo x*-axrd - XK=
QXX L A X :
1

PO _ Xt ise PHY=O0 t'l"
Qn  ftb Q1) =0

Asagida dik kenar uzunluklari verilen bir dikdértgen
gOsterilmistir.

2x% 4+ 4

X2 —2x+6

Bu tiggenin alani P(x — 1) polinomunu olusturduguna 2
gbre, P(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir? {)(l\ =

A) 15 B) 20 C) 21 D) 26 E) 36
Plect) = @x>44) (x2-2x46)
- 2
=1 P= 12.6 - 36
iGin -




Polinom

' —i ! . | |
5. P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak lzere, 7. ikinci dereceden P(x) polinomunun katsayilari {0, 1, 2, 3}
e P(0)=2 kiimesinin birer elemanidir.
P = ax*+bx +1 . I
o P(1)=-1 = P(x) polinomunun sifirlarindan biri > olduguna
o P(4)=2 - =-]
N ( _) - x=% l’/o +b= gbre, P(x) polinomunun diger sifiri agsagidakilerden
esitlikleri veriliyor. X‘H tba +4b= 0O hangisidir?
Buna gore, P(x) polinomu igin 1 pop -1 3
e 120 =1 A) — B) —1 c)> D)0 E) 1
/L/ Baskatsayisi 2dir. 1'dTr a=4 2 2
M P(3) = —1'dir. b:"‘T PV=ax +brie olmer daere

JP@) =t P2y= -2 PLa)=0se 4t _2b 4o =O edes
ifadelerinden hangileri dogrudur? 3 N

3
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

: 3}
= \ 2(0|1l2|
D) Il ve Il E) 1, Il ve lll 5‘?\0\‘30'\ 0.\3-@' é*q‘: o
e

BBB

Yomusinden =Ra
- x*- ~
Pix)= K=t Ja-6b+9c=0
¢ LY
3 2 0

PQX\ = 3T+ XX .
) Mmomwma
Pe) = »(3xrd) K s,g:?:\d.r

8. Birayrintinin uzunlugu a birim olan kipln yuzey alani

6a2 birimkaredir.

?é Asagida bir ayrintinin uzunlugu x2 + 1 olan bir kipun
< acinimi gosterilmistir.
=
w
6. n sifirdan farkli bir dogal sayi olmak lzere, gevresi =
P,(x) polinomu olusturan dikdértgen asagida = 1l
gOsterilmistir. =
o
-
X2 +n
Kiptn ylzey alani ile P(x) polinomu, kiipin agiminin
cevresi ile Q(x) polinomu olusturuluyor.
o+ 1 Buna gére, P(x) + x2 . Q(x) polinomunun derecesi ile
e baskatsayisinin toplami kagtir?
PL(3) =30n A) 10 B) 14 C)18 D) 20 E) 24
™ olduguna gore, n kagtir? P(x\ ) 6-(X"+L\L -6 ()("i-l)(lf-”
A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6 . f ,_,(_u'
3 Q(K\: {L,(X 'fi) = l{X
p 244 2
o (%)= 2(x 4n) £ 2{nx PO +x2-Q(x) = JOK* ¢ 26x*+6
derees ! 4
9 (94n) 2 (3 8 (N .
K=1 R\(D" = 3> bapoteyy+ 20
1gin
“ 2@(\ = 20"[ t ‘20
n= 2L

— (s b B ——(m o




Konu ]
Polinom

Ogrenme

Polinomlarda Bélme iglemi

der[P(x)] = der[Q(x)] olmak Uzere,

P(x) |Q(x)
B(x)
K(x)
isleminde;

e Dbolinen polinom P(x), bélen polinom Q(x),
bélim polinomu B(x) ve kalan polinomu K(x)'tir.

o der[K(x)] < der[Q(x)] tir.

1.
x*—x3r2x2 -1 x2—1
_ B(x)
K(x)
bdlme isleminde K(x) polinomunu bulunuz.
X -t ax>-4 | x2-4
XK X*-X+3
—x* -4 =
—xd+X o
2 —x~-4 . =
It kwaxt 3
[
2~X -
2 P(x) = 2x" +x° -1 =
=
polinomu x3 + x ile bélinduginde bdlim B(x) polinomu °
olmaktadir.
B(x) polinomunun derecesi ile bagkatsayisinin
toplami kagtir? )
5
28T+ x4 L RO =284+
_ 2x§'+lx .2X e
A L
-t 2ty =6
3.
Px) |[x3+1
B(x)
K(x)
bdlme islemine gore, K(x) polinomunun derecesinin
alabilecegi degerler toplami kagtir?
der[£tn] <3
}—) 2-+44+0 =3

1.2-x 2.6 3.3 24

A\CiLMA\TEMATiK|

(x — a) ile Béliimiinden Kalan

P (x) X—a
B (x)
Kalan
isleminin saglamasi
P(x) = (x — a) « B(x) + kalan
olur. Bu esitlikte x = a yazilirsa

kalan = P(a) olur.

P(x)=x*—3x3 —x + 1

polinomunun x — 3 ile boliimiinden kalan kagtir?

Pa)=7?

P(ay= S{-81-3+tL
P(‘.'l\.':"l.

P(x)=(x—2)" —x° -1

polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

Pun=?

Py=-1-2-4
Py=-1

P(x) = x% + x

polinomundan hangi sayi ¢ikarilirsa elde edilen yeni
polinom x — 3 ile tam boliiniir?

P(3) =0 olmos g

Pay= L~k k=il olmel

P(x)=(x—=2)+(x—=3)+(x—4)+(x—=5)+(x—6)

polinomunun x — 1 ile boliimiinden kalan kagtir?

V=7
Pz - 4. 0-2). (=300 5= (4.2.345)
Puy=-5!

1.2 2.-3 3.12 4.-5!




10. Sinif } | .

Polinom

(x — a) ile Tam Boliinme

P(x) polinomu x — a ile tam béliniyorsa P(a) = 0
olmalidir.

1. P(x) = X2 + 3x + k
polinomu x — 2 ile tam bdliiniiyorsa k kagtir?

P2)=0
) = 10tk

lot k=0
L=-{0

2. P(x)=x3+ax—3
polinomunun ¢arpanlarindan biri x + 1 olduguna
gore, a kactir? 'P( -)=0

P-=-+-a-3

_q._a:.-o
a=-4

3. P(x)=x3—2x+m

polinomu 4 — 2x ile tam boéliindiigline gére, m kactir?

4-2x=0= HH =0
Pay= §-Y 4m

Lem=0
m=-Y
4, P(x)=x4—2x3—x+k

polinomu x — 2 ile tam béliindiigiine gore, P(x)
polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan kactir?

Py=o P =?
P(ay= 1616~ Ltk
k..g_ =0 kﬁ’i‘

P“"\ = _L—Q-"L "'l
P=0

\CiLMATEMATIK
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Polinomun Garpanini Tahmin Etme

P(x) polinomunun garpanlari varsa P(x) polinomunun sabit
teriminin ¢carpanlarina bakilarak tahmin yapilabilir.

Ornegin, P(x) = X2 +x—2 polinomunda P(1) =0
oldugundan P(x)'in garpanlarindan biri x — 1 olur.

-5
S

P(x) =x% — 8x + 15 = (x-3)«-5)
polinomu asagidakilerden hangisine tam boliiniir?
A)x—4 B)x—3 C)x—2
D)x—1 E) x

P(x)=x3—x—6
polinomu asagidakilerden hangisine tam boliiniir?
A)x—6 B)x—3 C)x—-2
D)x—1 E) x
PLY=0 oldugundon
x-2 +am H)WE

P(x) = x> + 6x2 + 12x + 8
polinomu asagidakilerden hangisine tam boliiniir?
A)x+1 B)x +2 C)x+4
D)x+6 E)x+8

P(-2) =0 o(duawkn |
X422 e 4om bbldadr |

1.-10 2.4 3.4 4.0 25 1.x-3 2.x-2 3.x+2




Polinom

Konu Ogrenme L —
P(mx + n) Polinomunu x — a ile Bélme

P(mx + n) polinomunun x — a ile bélimiinden kalan
P(m-a+n)

ile hesaplanir.

1. P(x)=x4—3x2+2x—1

olduguna gore, P()é‘+ 1) polinomunun x — 1 ile
béliimiinden kalan kagtir? P2y = ?

Py =16-12+4 ~L
Py =T

2. P(x+ 1) =x*+x% — 1

olduguna gore, P()?— 2) polinomunun 3 — x ile
béliimiinden kalan kagtir? !PN-\=7

pray=-4

X=9
AL

3. P(x) = (x+ 1)+ (x* + ax) — 6
polinomunun garpanlarindan biri x — 1 dir. PU—\ =0

Buna gore, P(a% polinomunun x — a ile béliimiinden
kalan kactir?

Pray=2.(L+a) -6
2ae - =0

=2

Diy)= 5 (16+8)-b
Py = 1g

4, P(x) + P(x + 2) = 4x + 10

olduguna gére, P(;(JQ- 3) polinomunun x + 2 ile
bdlimiinden kalan kagtir? B\ = 9

'P(X\ =ay+b olmd fzere
axtb +a(xe) +b=lxr 10

ise. PCa%) =?

quzlix 2b+ 2a =\0
a:l b::s
P\ = 2x+3 ise P)=5
1.7 2.1 3. 114 4.5

\CiLMATEMATIK
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Bir Polinomun (x — a) : (x — b) ile Béliimiinden Kalan

P(x) polinomunun (x — a) + (x — b) polinomu ile
bélimiinden elde edilecek olan kalan polinomu mx + n
bigimindedir. Kalan polinomu ile P(a) ve P(b) degerleri
arasinda iligki kurarak kalan polinomu bulunur.

P(x) =x> +ax+b
polinomu (x — 1) - (x + 2) ile tam béliindiigiine gore,
a « b garpimi kagtir?

Plx) e xs)
=13

Be M= -0 (x+0) 3

D) PU=0 ve N =O
4+a+b=0 gt20+b=9
—/otb=-4
/pm-lo:"? .
—-} b=
P(x) =x* +x3 + mx —n a=-% o bs‘*l

polinomu x% — 1 tam boéliindiigiine gore, m - n garpimi

kagtir? . Pix) = Rxl-i'). 2(x)
y X -4 =0
_Hx )—rm p) =0 ve P 1)
S Pi)= d1Lsmn =0
phi)= 44T
m+4n = O

2m=-& m=-4L ve =4

-~

mn=
P(x) polinomunun x — 1 ve x — 2 bélimunden kalanlar
siraslyla 4 ve 6 olmaktadir.

Buna gére, P(x) polinomunun (x — 1) - (x — 2)
boéliimiinden kalani bulunuz.

Ploy= 4 Pty ‘v- 0 (x-2)
Ply=b — | B
mx+n

Py = (x-0 (x-2). 3) emxtn

POY=mtn
)= Antn

P(x — 1) polinomunun x — 2 ile bélimiinden elde edilen

kalan 1, P(X 3) polinomunun x + 1 ile béliimiinden elde

edilen kalan 2'dir.

Buna gére, P(x) polinomunun (x — 1) - (x — 2) ile
boliimiinden elde edilen kalani bulunuz.

D=L P el
= = B(x\
PA=L < X
Pix) = (x-1) (1. BK) «mx+
pry=men mwn=4

- Aman . 2mth=L
)= A e 7= 0

4[1.“3— 2.1 3.2x+2 4.x




10. Sinif } | . }

Polinom

Boélen Polinomun Carpanlarina Bélme

P(x) polinomunun (x — a) - (x — b) polinomuna
boliimiinden kalan polinomu mx + n olsun.Eger P(x)
polinomunun x — a ya da x — b polinomu ile béliminden
kalan bulunmak istenirse P(x) polinomu yerine mx + n
polinomu kullanilabilir.

1.  P(x) polinomunun x2 — 4 ile boliminden kalan 2x + 3'tir.

Buna gore, P(?a polinomunun x — 2 ile boliimiinden

kalan kagtir? N . -'P( 3
\ = 2)= o
PO ) = () B0 2142
2Ax+3 - 441 =%
Pay= 4

2. P(x) polinomunun (x + 3)2 ile béliminden kalan

2x + 1'dir. x
Buna gére, P(;() polinomunun x + 3 ile béliimiinden ::
kalan kagtir? E
D) P-1)= ] ° =

I(X\ P(=( )H-/ﬂyﬁ’ﬂ + el =

2)‘?1— P(_g-):_b-\-l =-5 2

3.  P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bélinmesinden elde

edilen bolim polinomu %2 — x ve kalan 2x + 2'dir.

Buna gére, P(x) polinomunun katsayilar toplami

kagtir? P\ x\ :P( o = ?
xa-l

Pr) = (x>~X)- QU+ Luk
PUN=Y

4[1.7 N 4j7

2.

27 4[1.—x +3

Bélen Polinomu 2. Dereceden Oldugunda Kalan Bulma

P(x) polinomunun ax? + bx + ¢ polinomuna béliminden
elde edilecek kalani bulmak igin,

e ax?+bx yerine —c yazma
° 2 i
ax” yerine —bx — ¢ yazma

islemlerinin herhangi birinden faydalanilir.

2

P(x)=x5+2x4+3x3+x +x+1

polinomunun x2 + 1 ile bdliinmesinden elde edilen
kalan polinomu bulunuz.

Py= VK + () + 3xzK £ x+d

PR polinominda  X* yerine -4 gotdim
K(x) = (0% (O 2K AL

K= J-X

P(x) = (x2 + x)3 + (2x2 + 2x)2 + X

polinomunun x2 + x + 1 ile béliinmesinden elde
edilen kalan polinomu bulunuz.

Pix) ~po\mcwmndm X2tX Je,rw. -1 da’co\lm
K= 1 + @EO) *x
R = X1

P(x)=x3+2x2+mx+n

polinomu x% + 2 ile tam boéliindiigiine gére, m + n
carpimi kagtir?

Plr) poinomnda K> g~ Yot
Kolon 0 olmoli \
Pixlz kLK +2xEHmxen

K = -2 x =yt =0

}M:?

m=x

r\==l1

2.x+3




1.-12 2.a

Polinom

P(x) ve Q(x) polinomlarinin x — 2 ile baliimlerinden
kalanlar sirasiyla 2 ve —3'tUr.

Buna goére, P2(x) - Q(x) polinomunun x — 2 ile
boliimiinden kalan kagtir?

Pay=2 ~ve Q2)=-3
Py Q=)
2% (-3 =12

P(;) polinomunun ; — 3 ile bolimiinden kalan a reel
sayidir.

Buna gore, P&) polinomunun 6 — 2):(‘ile boliimiinden
kalan kagtir?

Pi3)=a

a bir reel sayi olmak uzere,
x2 —a=(x—2)+P(x)
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden
kalan kagtir?

P2y = )
X=2 lgh  L4-&= 0 QzL‘
(-4 = (x~2) PR
(K-2) kD) _ 3y
ey
P =X+Z P2Y=h

\CiLMATEMATIK

311]7 28 4[4. 17 5.-3

A\CiLMA\TEMATiK|

P(x) , Q(x) ve R(x) polinomlar igin
P(x)=(x+3).-Q(x) +2
Q(x) =(x—2)+R(x) +3

esitlikleri veriliyor.

{
Buna goére, P()%+ 1) polinomunun x — 1 ile
béliimiinden kalan kagtir? P(2\ = )

P2y = 5. Q) t+1
Q=3
P < b

K= 92 idgin

P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak lizere, P(x)
polinomu x — 2 ve x + 4 ile tam boéltnebilmektedir.

P(5)
Buna gore,

orani kagtir?

P(xy=ale-D) (xt0)

BSY= 2¥a  P&) A --3
P(:1) = _SQ %"‘1‘) ~ja

Px+2) =x*+x° -4
polinomu veriliyor.

Buna gére, Pz(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden
kalan kactir? ?z( 2
L) = .

=-1 = A+t L-

X==t Py A y
P(L\:“Q—
pHO =




Polinom

Odev Testi L —

7. P(x) polinomu igin
P(x) =x% + 2 — P(2)
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(x) polinomunun x + 2 ile boliimiinden
kalan kagtir? '.PL-J.) .—;?

X=2
fin ,P(l\ = L’ T -—P(Q-')
29()= 6
Bl
—\
x=1 P = Yt2-Pa)
1GiA

Py =3

8. P(x) polinomunun x + 2 ile boliiminden elde edilen
bélim Q(x) ve kalan 3'tir.
Q(x) polinomunun x + 1 ile béliimiinden kalan 2
olduguna gore, P(x) polinomunun (x + 1) « (x + 2) ile
boliimiinden kalani bulunuz.

Plx) | X421 QU Lt
= QU.) T }15?”

Py = (x+2).Q) + 3
Q) = (). 39 41

P00 = ey {(xed B +27] + 2
P = (xr2)(xe). D) 2x 41+

9. P(x) polinomu igin
P(x+ 1) +P(x —2)

esitligi veriliyor.

=6x—15

Q
P(x — 1) polinomu x — a ile tam béliindiigiine gére,

a kagtir? :P(Q-i\ =0
Nx) =ox+lb olmek Jrere
alxtll+b talx-D+b = 6x-15

dox=bx 2b-a=-1%
a::.?) b--6
Px) = 3x-6

Bla-L)=3-)-6=0

8.2x+7

\CiLMATEMATIK
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10. P(x) = X2 — 2x + 1

polinomunun x — 3 ile bolimunden elde edilen bolim
polinomu B(x) ve kalan a'dur.

Buna gére, B(x) polinomunun x — a ile béliimiinden aO\:?
kalan kagtir?
a=4

P2)=a P =Y

P(x\ \ X_,_3 ) = (x-3VHA +a
BX) pay= (-0 Bay 4@

Py = Bl Yy
9=bw\ 44

Bw-5 )

O

11. P(x) polinomunun x2 — 3x + 2 ile boliimiinden kalan
3x + 1'dir

Buna gore, P2(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden
kalan kagtir?

Px) K382 M) =1

el B N ( +2). 26 4 2x+d
PN=4
Py =l

12. P(x) polinomunun X2 — 2x polinomu ile bélimiinden kalan
4x + 2'dir.

Buna gore, P(x + 1) polinomunun derecesi gift olan
terimlerinin katsay\lar toplami kagtir? \s Y L) 4 ?\_“
I AN
P(2) + P(o) 2
2L

P = [(2-2R).89 +Ux+L

P(l\: A0 {0 +1L :___Q)
Plo) = - >~

11. 16

12.6
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DDD

Cccc

Uygulama

. Polinom
Testi

P(x) ve Q(x) polinomlarinin x — 2 ile bélimiinden kalanlar

siraslyla 2 ve 3'tdr.

Buna gore,

X2+ P(x) — (x + 1) - Q(x)
polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?
A) —1 B) 0O C)1 D)2 E)3
PY=2 Q=2
A=l 92 Py - 3.Q) =-L
lgin ~—— -
2 3
P(x) = X3+ x O =10
Ax)=x*+x-1 Q=5

polinomlari veriliyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi x — 2 ile tam

boliniir?

A) P(x) — Q(x) B) P(x) - Q(x) <

C) Q(x) — P(x) D) P(x) — x + Q(x) P

E)P(x) +x-Q(x) P2V-2Q2)=0 ;

-
-
=
=
o
-

P(x) polinomunun x + 3 ile bélimiinden kalan 1'dir.

Px—2)=(x+2)-Q(x+2)+1
olduguna goére, Q(x) polinomunun katsayilar toplami
kactir?
A) -2 B) —1 C)o D)1 E) 2

?(-3) =1 ab = ?
Ke-i  P-D= QUNAL
i L=Quy =4
QW=0

2.D

A\CiLMA\TEMATiK‘

BBB

DDD

EEE

3.C 30 4.B

a ve b birer pozitif tam sayi olmak Uzere,
P(x)=(x+a)+(x+b)

polinomunun x — 3 ile bélimunden kalan 20'dir.

Buna gore, a + b kagtir?

A)1 B) 2

P2 =20
(3+0) (34) =20

—_——
———

Y 5

C)3 D) 4

0—"—i NZ \o-=1-
Qb=

P(x) ve Q(x) polinomlarinin X2 — 4x polinomuna
bélimlerinden elde edilen kalanlar sirasiyla x + 1 ve
x — 2'dir.

Buna gére, P(x) - Q(x) polinomunun x — 4 ile  P(¢). QL) :?
boliimiinden kalan kagtir?

A)5 B) 6 C)8 D) 10 E) 15
Pix) | x2-lx Q) l_La‘W
S X\ = ™X)
Yra X2
PY=5

PO = (x2-4a) BU) + x4l
Q) = (xa- 4x) DA + X-2 Q=2

PW.QlW)=0

m ile n birer reel sayi olmak Uzere,

P(X)-(x—1)=x3+mx+n
esitligi veriliyor
Buna gére, P(x) polinomu m'nin hangi degeri igin
x + 1 ile tam boliiniir?

A)-5 B) —4 C)-3 D) -2 E) —1
P(-L) =0 elmol
K==L \an x=4L \am
AN D =~L —mka 0= LAm+n
=L}
m—-n="-4
 MAN=- A
m:-—A. N ::O
5.D 6.E




Polinom

Uygulama Testi 1 1

7. a, b ve c birer reel sayi olmak tizere, P(x) ile Q(x)
polinomlari x — c ile tam boéltnebilmektedir.

Buna gore,
\{;x) —ax)
TP(x) - Q(x)
\yé’f P(x) + b+ Q)

ifadelerinden hangileri x — c ile tam béliiniir?

EEE
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E)I llvelll

D)lvell
Py=0 ve WQk\=0

[. Ple) -Qe) =0
“ %—\QKC«\ =0
l- 0. Ple\ & b '@\Lc_\ =0

8. Bagkatsayisi —1 olan tgiincii dereceden P(x) polinomu
x%— 1 ve (x + 1)? ile tam béliinebilmektedir.

Buna gére, P(x) polinomunun x2 + 1 ile béliimiinden
kalan asagidakilerden hangisidir?

CCC
A) —x —1 B)x+2
D) —2x — 2
2
Py = ~ 4. (e-0) . (xad) ok $re
K yerinn — L worsde Edan pllvonu
<4 (x~4). Cxr+axed)
-A
~ 4 (x-1). () = - A +2X
~4
= AX4 D\‘
9. P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bélimiinden elde
edilen bdlim a reel sayisidir.

C)2x +2
E)x+1

Buna gére, Q(x) polinomunun P(x) polinomuna
bolimiinden elde edilen boliim asagidakilerden
- hangisidir?

A) 1 !

= D) -~

B
P06 4840 P(x) =0 QR
) Q

C)a E)—a

QR 4("\
a

8.C

\CiLMATEMATIK

9.B 31 10.C 1.B

! : | I
10. P(x) =x° + %2 + mx
polinomunun X+ x+2 ile béluminden kalan x'tir.
Buna goére, m kagtir?
CCC
A)5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1
Px) polidomuda 1> 4 Jerve. -2 Jowom
Plxy= x (x> X 4m)
Kr)= X (~atm) =¥
—~axtmx =X ise @
11. P(x) polinomunun x2 — 1 ile bolimiinden kalan 2x — 7'dir.
Buna gére, P(x) polinomunun derecesi tek olan
- terimlerinin katsayilar toplami kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
) KL Py =(ke-L)-B0K 4 20
- Bx)
1)~ 1)
2%~y L = 2
- 3
P(L\: ‘.g ~e ‘P("(\: -
-5«3 2
o
12. ave b birer reel sayl olmak Uzere,
P(x)=x3+ax2+bx—2
polinomu (x + 1)2 ile tam bolinmektedir. 9
Buna gére, P(x) polinomunun katsayilar toplami P(Q =
kactir?
AAA
A) -4 B) -3 C)-2 D) —1 E)0

P = (xre). (164) ovnee Swre
2 ( N oMUNN
NP VI RN S P L) —’i:?&ﬁmz

P SQ\"(*.
Sc.:-la&
PR = (x=2) (k)
PU) = —+.(2Y =-{

12.A




DDD

" %I B)18 C) 17 D) 16 E) 15
dor T ) < Qdor TAU))
der LAY < 10 ook dzere
Ate) = Aalx) Malx\ Aulx) tse
der TALK)) £ 3 “olir.
lorTha(x) =)

der [‘A‘u (QIX“ =3 'lke\

Polinom

P(x), bagkatsayisi —1 olan Ugiincli dereceden reel
katsayili bir polinom olmak Uzere,
e P(1)=2
. P2)=
e P(4)=38
esitlikleri gegerlidir.
Buna gére, P(—1) kagtir?
A)6 B) 14 C)24 D) 28 E) 30
Pxy = -4 (x-£).(x-2). (x~4) £ 21X
ged PLO=-402). 060 5 +(~2)
o P-1)=23
x
=
<
=
w
i~
=
Ay, Ay, Ag ve Ay polinomlari igin asagidaki bélme iglemi 3
-

veriliyor.
Ay (x)

Ay (x)

A4(x) ile Ay(x) polinomlarinin dereceleri sirasiyla 13 ve
10 olduguna gore,

[A3(x)]3-A4(4x)

polinomunun derecesi agagidakilerden hangisi

([ AT ], =18

A\CiLMA\TEMATiK‘

3. mile n birer pozitif tam sayi olmak tzere, P(x) ve Q(x)
polinomlarinin dereceleri sirasiyla m ve n'dir.

P2(3x — 1) polinomu Q3(x2) polinomuna bolindiiglinde,
bolim polinomu sabit polinom olmaktadir.

e Buna gore, asagidakilerden hangisi daima dogrudur?
A)m=n Bym+n=4 C)2m =3n
D)2m=n E)m=3n

'Pz(ﬁkﬂ
Q1)
Im-6n=9

2"\:%’\
Im:.lf\ \

=k (t«_e;lfi.)

4. Bir kenar uzunlugu x2 + 1 birim olan kare bigimindeki
kartonlar yan yana ve alt alta birlestirilerek agagidaki
dikdortgen elde ediliyor.

x*+nx+1

x*+4x3+ mx2+4x+6

oo Buna gore, m + n toplami kagtir?

AT B)8 C)9 D) 10 E) 11
kenor waaalytlon x* 44 ile kolowsiz bilona
K> 3;3-\\,\,_ . aow\g
(XY 4o+ L (% )t L. x Fmyt lxt 6
PR A Y A
2-0=9 LUK - AL +6=0
olabiie = ')_h\ Go=1)

4.C




Polinom

10. Sinif

' —1 ! : | :
5. a, bve cbirer reel sayl olmak tzere 7. (x— 2)2ile tam béliinebilen bir P(x) polinomu:

P(x)=x3+ax2+bx—6
Q(x)=x2—3x+c

polinomlari igin

PB)
a(s)

esitligi gegerlidir.

o PH=0 QW 0

P(x) polinomu Q(x) polinomuna tam béliindiigiine
gore, a + b + c toplami kagtir?

DDD
B)3 C)5

A) 1
P AN Yom ande
rarrtgbx-6 = Kx‘—%x-x—c\.()(—%

D)7 E)9

QW

x=1 PW\=4+a+%-6
O+‘°_S_ = (Q-ll\-(s-—%’\

Tain

e x —2ile bélinduginde elde edilen bélim polinomu
B(x),

o (x— 2)2 ile bolundugunde elde edilen bolim
polinomu Q(x) olmaktadir.

oo B(4) + Q(4) = 18 olduguna gére, P(4) degeri kagtir?

A) 12 B) 16 C)18 D) 24 E) 36
%\x\\x-x Px) | &2
- B(X) ‘—’—o QW)
(@]

DG = (-2 QR
PO = (x-3) 300

x=y P\ = 4 QW
W PG\ = 2. Y4)

P AR sl
2Pl = 4@ t 28 (Y)
ol = 20+ G

)

40

atb-5=90 x
-
<
:
w
=
atbtc =+ =
-l
6. Ogretmenin tahtaya yazdigi soruyu ¢ézmek isteyen o 8. Tamamen dolu bir su deposu hacimleri agagida verilen
Ahmet, yanhslikla bélen polinomunu x + 2 olarak alip < kovalarla bosaltiliyor.
kalan say1yi bulmustur. —
—
Su deposu bu kovalardan herhangi biri kullanilarak
bosaltildiginda depoda 1 litre su artmakta olup depodaki
suyun miktari P(x) polinomu ile gésterilmektedir.
Buna gore, Ahmet'in buldugu sayi bulmasi gereken EEE P(0) = 13 olduguna gére P(1) kagtir?
o SAVidan kag eksiktir? A) 24 B) 25 C) 47 D) 48 E) 49
A) 16 B) 18 C) 20 D) 22 E) 24 2 1
) ) ) ) ) M = & (4. (e 42). (X +2) 1
124l |XK-1 X\=a
it l | Xe) X +X°*
Xt 2 2 Y=t Xt-tg)('f‘: i
el Ixrexe) X - P = bat
e Sni+d jse Q=L
”;1 oy axt-4x botrdt =13
- . Ex—+4 Piy= .43 4 4 =43
ax+ 6X — 12
_ 2kt - —
-3 i3
A
16 eksbk




Ccc

Cccc

EEE

?S(P[m} = (5(3)(“)’-) +

Konu _
Polinom

Testi

a bir reel sayi olmak Uzere,

P(x+a) =x° +ax + 4
polinomu veriliyor.

o
Buna gére, P(x) polinomunun sabit terimi kagtir?

A) 16 B) 8 C) 4 D)a E) a2
Plo) = ?

Xx=-@ Plo)= -0+t
IGin

P) :H

P(x) polinomunun derecesi 2 baskatsayisi 3'tir.

Buna gore, P3(P(x2)) polinomunun derecesi ve
baskatsayisi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

Derece Baskatsayi
A) 12 $36 ' ZAS
B) 12 39 i
C) 24 39
D) 24 36
E) 36 39
Pla) = 3L+ .

P(XJ:: 30(“1']' ";” = 3)(9

P(x) = 2x3 + x — 1
polinomunun x2 + 1 ile béliminden elde edilen balim
polinomu B(x) ve kalan polinomu K(x) olmaktadir.

Buna gére, B(x) + K(x) polinomu asagidakilerden

hangisidir?
A) 2x B) 2x + 1

D) x+1

253 4x-4 2l
_acde ' —=
/
- K- 1— —_ K(R\

A + el =2x L= =x-4

C)2x—1
E)x—1

&)

2.C

k)
e (swet)= 3

\CiLMATEMATIK

A\CiLMA\TEMATiK‘

BBB

BBB

X:"L :P(")',) =(

igfn

6.

Ccc

3.E 34 4.B

m bir dogal sayi olmak Uzere,
P(x) = (x — 4)2M + (x + 2)™ - 32
polinomu veriliyor.

P(x) polinomu x — 2 ile tam béliindiigiine gore, PM:=0
m kagtir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5
2\ m 39_
INAP S ANE 0
m=2  PwW=Q shur
igin

P(x — 1) polinomunun X2 + 2x — 3 ile boliminden elde
edilen bélim Q(x + 1) ve kalan —x + 1 olmaktadir.

0.
Q(x) polinomunun sabit terimi —1 olduguna gére,
P(x — 2) polinomunun sabit terimi kagtir?

A)8 B) 6 C)4 D) 2 E)0
Plx-1) |X 4IR-2
= QU Y
—RK+ A 5
Py = K * 25 -3 Q k) ~+ (~Rx
Qlov=-4 (-2 = ]

4_-9-—33-@@\ * X
'PK_Q_‘)-: —-L{Q\Q\“\'l = 6

P(x) polinomunun sabit terimi 12, Q(x) polinomunun
x + 1 ile bélimudnden kalan 4'tir.

P(x) Plo)=12
=x“—x+a
Q(x—1) Q-1 :L(
olduguna gore, a kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
X=0 Pe) 4, 4L -a
iGin Qi) &
\O. =%)
5.B 6. cj—




Polinom

: —

7. Ucglincii dereceden bir P(x) polinomunun katsayilarindan

olugan kume {1} dir.

Buna gére, P(x) polinomunun garpanlarindan biri
asagidakilerden hangisidir?

EEE
A)x—1 B) x C) —x

D) x% — 1 E)x2 + 1

Pl = x*+ x> 4xrd
Pry= x*(xadd 4 (x¢ 1)

P @) (xt4)

Bagkatsayisi 2 olan tiglincii dereceden bir P(x) polinomu
icin
P(1) - P(-1) =1

esitligi saglaniyor.

x

Buna gore, P(2) degeri P(—2) degerinden kag P
fazladir? <

BBB =
A) 32 B) 26 C) 16 D) 15 E)14 W

-

=

Rx\ - 9_,(>¢bx’+c_x +d

Py~ et = (e ad)- (-2
)-(—I' dc = 1 c=-3

P -p) = (46 1y +2etd] —D(-ﬂ, 4%2c+7\’j

P)- PG = 3L +4b =26

-t~

e

P(x) polinomunun (x + ‘I)3 ile boliminden kalan
x2 — 1 olmaktadir.

Buna gére, P(x) polinomunun (x + 1)2 ile bélimiinden

kalan asagidakilerden hangisidir?
DDD

n=2 B) —2x C)2x—2
D) -2x -2 E)—2x+2
P () \_(X* Yy )= Lead) RIT\ R g 8
= &x)
x:-4L
4[7. E 8.B 9. Dj— 35

10. P(x) polinomunun x2 — 1 ile bolimiinden elde edilen
béluim ve kalan polinomlari esittir.

Buna gére, P(x) polinomu asagidakilerden hangisine

kesinlikle tam boliiniir?
ccc —

A) X2 + 1 B) x° — 1 C) x?
D) x° E)x—1
PR \_’—ﬁn’ L
- B
R
(,Ku,_n LK) —\-%(7&
PR\ = O
PG\ = (TIPS
a . 1 1le bolowmix
jise. X!
PG) = BX)-X 8803 |
11. P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak tizere,
P(0) =1
P(1)=2
P(2) =1
esitlikleri veriliyor.
" Buna gére, P(3) kagtir?
A) =2 B)O C)2 D) 4 E)6
PV = ax*+bx+d
'?(L'\ = o PR
P2y = Loatdb
-2/ atb =L
+ hatdbs i N
- =-3 ~e b=1-
20=-3 0 T " 2
2
"F‘X'\:: 'g_x +% +4
Y= -1
12. P(x)=x3+6x2+mx+n F(
polinomunun sifirlar esit olduguna gore,
e m - n carpimi kactir?
A) 48 B) 60 C) 64 D) 72 E) 96

sifirlort el == ifoda kie oaclme olmal \
Py = €4 3.2 2% 3.2 +2°

n=2%

m.n =36

10.C 12.E




AAA

EEE

BBB

Konu _
Polinom

Testi

Her teriminin derecesi katsayisina esit olan

P(x) =x + 2x% + 3x3 + ... + 10x 10
polinomu veriliyor.

0
Buna gore, P(x — 1) polinomunun sabit terimi kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
P-4 = ?
Pl-1) = -4 42-3+...%10
T o+t
P-1)=5
Her x reel sayi degeri icin
2x2+ax+3=(x+1)-(bx+c)
esitligi saglanmaktadir.
Buna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?
A)5 B) 6 C)8 D)9 E) 10
25 4+0X+23 = bx* + (brdx v
b=21
btc=a Q=7
C = 3
a+bte=10

a bir reel sayi olmak Uzere,
P(x + 1)=2x2+ax—1
polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun sifirlarindan biri 2 olduguna gére,
a kagtir?
A) -2 B) —1

P =0

x=4L P(L)= L +a-L
iain a+1 =0 3= a=-1

C)0 D) 1 E)2

2.E

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

BBB

>
>
>

EEE

3.B 36 4.B

PX)=x@+(x—-1)P -1 = x.(x-1). Bx)

polinomu X2 - x ile tam bélinmektedir.

x=0 () -4=0
(-4)°=4 Yo abth sy

el 1°-¢=0

Buna gore,

/L/a cift dogal sayidir.
Il. b ¢ift dogal sayidir.

9
; - Q a et
)Mfa + b cift dogal sayidir. 1%=4 qu.\-?
ifadelerinden hangileri daima dogrudur?
A) Yanhz | B) Yanliz Il C) Yanhz 11l

D)lvell E) Il ve Il

P(x)=x+(x+1)+(x+2)+(x+3)
polinomu veriliyor.

Buna gére, P(x) polinomunun x2 ile boliimiinden
kalan asagidakilerden hangisidir?

A) 6x B) 3x C) 2
Mx) = (12422) (x> +4x+3)
X2 yoise O yrosol
2)(.('-‘X'§1\ kolon
grr4bx > O

—

9

D) x E)O

P(2x —1) + P(x + 1) = 6x — P(3x — 3)
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(x) polinomunun x — 3 ile bdliimiinden
kalan kagtir?

A)0 B) 1 C)2 D)3 B,
PQ)= r)
)i(QTJil PKS} < P('l\ =12 —'?(3)
aAp(D=4L

Pux:q

5.A




Polinom

' — ! . | | 10. Sinif
7. abir reel sayi olmak lizere, P(x) ve Q(x) polinomlart igin, 10. Baskatsayisi 1 olan ikinci dereceden P(x) polinomunun

e Q(x) polinomunun x — 1 ile bolimiinden kalan 2, sifirlari —2 ve 3'tdr.
Her x reel sayi degeri i¢in
Q(x) = P(x) — P(0)

esitligini saglayan Q(x) polinomu veriliyor.

e P(Q(x)) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan a
bilgileri veriliyor.
P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan

6 — a olduguna gore, a kagtir? / Q(-2)=0
BBB
A)6 B)3 C)2 D) 1 E)O -Q@3)=0
QUI=L ve QW) =a Q) =0
P(l\ : L-a 1se [-a=0 1023 \ coe ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yanhz | B) Yanhz Il C) Yanhz Ill
D)lvell E) Il ve llI

Pliy= ¢ (x+2)(x-3) Pro)=-b
QX = (x2-x-6) — (-6)

Qi = A%

8. P(X):(X_1)'(X—2) (X—3) (X 4) _ (5>=6 @(L\:o
Q0 = (x— 1) + (x—2) + (x— 3) + (x — 4) = Lyx-40 Q=6 Q@

polinomlar veriliyor.

Buna goére, P(x) polinomunun Q(x) polinomuna

boéliimiinden kalan kagtir?
DDD 3

AL B) = o)L D
4 8 2 16

yx-to=Q x=% ACREY.

s 25 (‘5 -U)

-—
-

. Birinci dereceden bir P(x) polinomu igin, P(2x)
polinomunun P(x) polinomu ile béliminden elde edilen
bolim ve kalanin toplami 6'dir.

=
m
o | o

P(1) = —1 olduguna gore, P(4) kagtir?
A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

?(2X\]‘_M r‘P(X\:QX—&b olmok Jrese

\CiLMATEMATIK

9 -
% } > 2 . - 2x) Dx) = 2oy + b “dic
A S B - B £\ =
k ERr SV T2 Kix)=-b }-h«-b
(’J * 2ox4b 2% gpyaa | TE)
. doxab &
— P(1) = a+b

O-—l(="-1— 0-’:3
P(y=3x-4y is= Pl)=R

9. m bir tam sayi olmak tzere
12. P(x) polinomu her reel sayi degeri igin,

P(x)=2x2+mx+6 9
P(x)=(x*-1)-P(2)+4

polinomu veriliyor.
esitligini saglamaktadir.

P(0) < P(—1) < P(1)
B ore, P(0) kagtir?
olduguna goére, m kactir? EEE una gére, P(0) kagtir
AAA A)1 B) 2 C)3 D)4 E)6

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
=1 -

b4 B-m £ Ltm X on Pla) =3P0Q) +y

W

Py=-1
6< 8-m B-m L ¥tm =9 P ;—0(1.'\ +y
iam
Ml we 0&2am Plo)= 6

0< m<L
Tm=4 1

7.B 8.D 9.A 37 10.C 1. E 12.E




Konu
Carpanlara

Ayirma

Ogrenme

Ortak Carpan Parantezine Alma

A:B+A:-C=A-(B+C)

m-a+m+b—m-c=m-(a+b-oc)

1. ab+a-c=15
b+c=3
olduguna gore, a kactir?
alh+c) =15

3
Q:E

2. m2—m-n=18
m—-n=26

olduguna gore, n kagtir?

mim-a) =18
6 —
m;3 ise 3-(\'—k
(\.:"3
3. asb+a-c—a-d=12
b+c—-d=3

olduguna gore, a + b + ¢ — d igsleminin sonucu kagtir?

a(b+c-d\ =12

*[@=g

o+btc-d=L+3=7F

4. m2-n+m-n2=48
m+n=4
olduguna gore, m - n garpimi kagtir?

M. (man) =48

Y

m.a=1%

3.7

A\CiLMA\TEMATiK‘

Gruplandirma Yoéntemi

A-C+A:-D+B-C+B:D=A-(C+D)+B-(C+D)
=(C+D):(A+B)

asb+asc+x+b+x.c=12

b+c=2

- .. a+x
olduguna gore,
b+c

orani kagtir?

0. (b 4c) 4 x. (L) =11

(b+)( O’C_/K\ =12
Tz

a+X _b -3
bre %

3:a—b.c-3:b+a-c=13
a-b=1
olduguna gore, c kagtir?

3(a-b) +cla-b)=13

(a-) A3+ =1 3

3
34 =13 = =10

\CiLMATEMATIK

a+b.c=2
-b+a-c=-
a-b=4

olduguna gore, c kagtir?

a-b+bc-ac=%8
(g_ b)—-— c(a-b) = &
@) (4 D=t te =
a. “u 2 "
b-(a2+1)+a-(b2+1)=12
a+b=2

olduguna gore, a + b garpimi kagtir?

bot+b tab ta =12
abla+k)+ (o+b) =1L

bri =1L =>Q.‘o‘\'1.:6
(Cﬁ? (ob; ) s




Carpanlara Ayirma

10. Sinif } | . } — L

Tam Kare Ozdesligi

(A-B)-(A—B)=(A—B)2=A%Z—-2.A.B + B2
(A+B)-(A+B)=(A+B)2=A%2+2.A.B+B2
(A+B)¥2=(A-B)2+4.A.B

(A-B)?=(A+B)?’—4.A.B

1. a=9876
b = 9865

olduguna gore, a? — 2ab + b? ifadesinin degeri kagtir?

Q*- 20l « b* = (0- bY
(3836 -9865 ) =44 =124

2. m=+y5+1

olduguna gore, m? — 2m + 1 ifadesinin degeri kagtir?
2
m*-2Ima L =(m- 1)
2
(ﬁ 4L - L) =5

\CiLMATEMATIK

3. 20232 + 4047
ifadesinin degeri kagtir?
2023 +(20a4 :wlﬂ
a=200% ise Q>+ (at&+ta)= o%l)i*ri
= Q)'\-L

= 10),(41

4. m=3,14
n =6,86

olduguna gére, (m — n)2 + 4mn ifadesinin degeri
kactir?

(m-n
M2 4 Amn 40t =

(w\-\-n\\-

VEtlma = m> - dmn AN lmd
(men)

2
(3dy-t 6:36) =100

iki Kare Farki-1

A2_-B2=(A-B)-(A+B)
A2-B=(A-yB)-(A+VB)
A-B=(/A-yB)-(VA+/B)

(6,3)% - (3,7)?

isleminin sonucu kagtir?

(6,3-33) (b3t1¥)=2b40=20

1002 - 998

¢arpiminin sonucunun en sade bigimini yaziniz.

1000 -2 =(1000+2) (1000-2)
™~ b
10" -]

m ile n pozitif tam sayi olmak Uizere,

m2—n2=19

esitligi veriliyor.
Buna gore, m - n garpimi kagtir?
(mm\ (M-I\\ =19
min=s1
4+ M-N = 19
2m =20
m=10 mn= 30

=3
255 :

3517257
garpiminin sonucunu en sade bigimini yaziniz.
255.25%F =(256-1)(25b+4)
= 256" -4*
= l"’_ {

1.121 2.5 3. 20242 4. 100 39 1.26 2.105-4 3.90 4.2'%-1




A\CiLMA\TEMATiK‘

Carpanlara
Ayirma ‘
1. 7!-8!—6!-7!=A-(6!)2 5. 911 +13-16+11:16+9-13
olduguna gore, A kactir? 6\\1 igsleminin sonucu kacgtir?
((,1,4)_(&_9,.@- bl (6\_-"})= IV 9(4L443) +4b(44412) = 24.25 = 60O
2
\
[6\31 (738 -3) =R )
A= 38(
6. a+b=3
2 a-b=7 = b-a=-T c—b=4
olduguna gore, - olduguna gore,
7-a+b-(b—a) ®+a-c—a-b—b-c
ifadesinin degeri kagtir? ifadesinin degeri kagtir?
20~ =3 (a-bY= K3 c(c+0) ~b(ate)
@ro)le-b) = 3.4 =11
x
i
=
£
=7 (a—b)?-(b-c)+(c—b)?-(b—a)
3. 11296 - 11395 2 ifadesinin garpanlarindan ikisia—bve b — ¢
isleminin sonucu kagtir? olduguna gore, diger ¢arpanini bulunuz.
443=ob (a-bY*. (b-<) - (b-cY (a-L)
T =
0.1) (b1 (o a-$) (M- - (o-)
“/g—ra—\o -t “7(’ 0-Y)(b-c\la=2b+cy
o b— L =439
=1 . A ;;.3 Xy
4. 8+l 08, 0a-1_og <6);—3)(+1+('2x';1—6=A
olduguna gére, a kagtir? 3*12=B
la. 14 1“ + 2? j_"'; AR olduguna gére, 2* — 3 ifadesinin A ve B tiiriinden
degerini bulunuz.
2“(9.%—&49_—):1& 3 (2f-3) +2(28-3) =f
. (2°-3) (3%+) =R
2 %‘; =8 B
=
2&—1:L' :_>Q:3 2°-3 B

1. 385 2.49 3.17 4.3 40 5.600 6.28 7.a-2b+c 8.%




Carpanlara Ayirma

Odev Testi ' — ! : | I
9. a=2025 13. A=2"_2
— ]
b=2023 B=(2’+1). 27 -1)=2"-1
olduguna gére, (a + b)? — 4ab ifadesinin degeri olduguna gére, A sayisi B sayisinin kag katidir?
kactir? w i\
02 + Lok + b* ~Lob A ala™-4) g
w_
a*-~Lob 4 b* N B 2%-1
(a-b)* = ( 2015 - 2023)
10. 2a=3ve2b=5 9 9
o .. 14. a“—b.c+a-c—-b
olduguna gore, q .5 2
> —~ + —\ 2 ifadesinin ¢arpanlarindan biri a — b olduguna gore,
a®+ 2ab + b2 - [9 + ‘D\ = (9- - .= L,'.L - = 1b diger garpanini bulunuz.
2
a2-2ab+b?  (a-b) k}_-% 1) ox-b* -(.c_(o.-‘:,\
. . . 2
ifadesinin degeri kagtir?
(0-b) (atb) c{a-b)

x
-
<
=
w
-
; 15. a, b ve c birer rakamdir.
- 2 _
1. m? + mn =11 -k 5 = 48
- 2
n? +mn =14 +k SbP=ghs
olduguna gore, m + n toplaminin pozitif degeri kagtir? olduguna gdre, a + b + ¢ toplami kagtir?
1
mman) =t~ or-b* =40
4 W (man) = i+l 0=F = La=c+lR
=3 =g
mimen) £ nlnen) = 25 b
(M) = 25 orbrc=1d
mtn = 5
12. J/2023.2025 +1 16. m ile n birer pozitif tam sayi olmak uzere,
isleminin sonucu kagtir? m? — 4n? =32
Q= 10_-)_;_‘ olduguna gore, n kagtir?
144 =0 =202 A0 (n+20) =32
et <L = (ot ‘ -2
m-2an=l
Mt = S
am=11
m=
n=14

9.4 10. 16 1.5 12,2024 4 13.2 14.a+b+c 15.11 16.1




Carpanlara Ayirma

: — | : ——

Tam Kare Belirtme Tam Kare Kullanarak En Kiigiik Deger Bulma
x2 + Bx + C ifadesinin tam kare olabilmesi icin x reel say1 olmak Ulzere,
(E)z_c P(x) = x? — 8x + 19
2 polimonunun en kigik degeri istendiginde polinom ifadesi

esitligi saglanmalidir. tam kareye benzetilir.
P(x) = x% — 8x + 19
P(x) =x? —8x+ 16 + 3

1. X2 —12x + k

. e e P(x) = (x —4)% +3
ifadesi bir tam kare belirttigine gore, k kagtir?
oldugundan P(x)'in en kiigiik degeri x = 4 igin P(4) = 3'tur.

(— &)"‘ =k
2
k=36 1. X2 — 6x+6
ifadesinin alabilecegi en kiiciik deger kactir?
a
K—Z‘L) 29 x2-6x+«%-3
2
2. a“+a (X _ 3) 2_1
ifadesine hangi sayi eklenirse olusan ifade bir tam L
kare belirtir? X=3 1a6in -3
[47=4
2/ 4

x degiskenine bagl

x2+8x+k

\CiLMATEMATIK
N

3. x2 + ax + 36 ifadesinin alabilecegi en kiigiik deger 5 olduguna

ifadesi bir tam kare belirttigine gore, a'nin alabilecegi gore, k kagtir?

degerleri bulunuz. K%B’:—.I‘o X2+ 2% +1b-1b tk

O\>_% = 0=-1L ve g=1L .
k;ﬂ = = (X-W) - 16+
X=-4 e -6 +=%
2

4. X®—12x +40 3. xvey birer reel sayi olduguna gére,

ifadesinden hangi sayi eksiltilirse kalan ifade bir tam
kare belirtir?

120\2 = M ifadesinin alabilecegi en kiiciik deger kagtir?
\—5-_3 Y42y td o X2

x2+y2+2y+3

L. kg;‘\mz\il
K2-q1x 136 = (x-6) ise k= (j"ﬂl 4t 4L

x:

1. 36 2, % 3.-12,12 4.4 42 1.-3 2. 21 3.2




Carpanlara Ayirma

10. Sinif } | . }

Tam Kare Alma-1

X+Y, X—Y, XV, X2+3/2,X2—y2

ifadelerinin bazilarinin degerleri verilip digerlerinin degerleri
soruldugunda x + y veya x — y ifadesinin karesi alinir.

1. a+2b=7
a-b=2
olduguna gore, a2 + 4b? ifadesinin degeri kagtir?
(Qu-lb)" =a*+ Lab+ 4U* =14
K3
o2+ Ll =hi

2. m-n=5
men=1

2 4 n? ifadesinin degeri kagtir?

olduguna goére, m
M-y = ~2nn 40t = 25
-1
Ml -Q!(\.\- = ')_}

3. 3x+y=38
X2 +y2 =46
olduguna gore, x + y carpimi kagtir?

(3xeg) = 30 < bxy Ee" =6l

L6
613:\&
4. x—y=1
xey=3

olduguna gore, x + y toplaminin pozitif degeri kagtir?

(k=y)> = 2>=2xqyt=t
-6
K> _(.\&‘- =}

1 L (R Q(‘j\zﬂg
') X-‘ i %é;l* } xety= 3
4{1.41 2,27 3.3 a4 Jﬁj—

h

—

Tam Kare Alma-2

1 1 1 1
Bt Bl £P b e =
a a a2 a2

ifadelerinin bazilarinin degerleri verilip digerlerinin degerleri

y 1 1. . .
soruldugunda a+ — veya a —— ifadesinin karesi alinir.
a a

1. a+£=5
a

2

olduguna gore, a +i2 ifadesinin degeri kactir?

Y
a
m
(Q+l_\1= o™ + l.?/L—kiL =35
a g o

=24
@

2. X——=7
X
x olduguna gore, x? +L ifadesinin degeri kactir?
& ¢ or
s N
o X-L\zzxi"lﬂj—*’ifz:l‘s
= X ¥
- )(1 “ _L :gi-
=2 K>
3. x+§= 6
X
olduguna gore, x—%'in negatif degeri kagtir?
/'VV\-
X-kly = KP 2y 4 =36
A }( x>
2.8 10 = K-S\ yproax 3 42 :)
X+F-&O—j\xx)_x kT
(-3 = {2y =20
4 X2 —x+1=0 8
K x K 2 1
olduguna goére, x +—2 ifadesinin degeri kagtir?
X
X AK_ = L8 2
[
p s * s =
(X+ é—) X + l X * K>
Al—(- ATLE-L

43 1.21 2.51

Y



Carpanlara

Ayirma

1. nsifirdan farkl bir reel sayi olmak uzere,

x2+nx+n

bir tam kare belirtmektedir.

Buna gore, n kagtir?

n \* n* n
— =N —_—
(1> >
n2 =i
n=l

2. abirreel sayi olmak Uzere,

x2+3x+a+1

ifadesi bir tam kare belirtmektedir.

Buna gore, a kacgtir?

Ll)‘:@/ri
2
ﬂ =L(Q1-(.’

bo=S
Q :_5:,

1

3. X2+ 4x =1

7

olduguna gore, (x + 2)2 ifadesinin degeri kagtir?

4

1%

4. abirreel sayi olmak Uzere,

2

ax’+x+a

Xl*(.lﬁ‘('(( =L

ifadesﬁ‘bir tgm ﬁare belirtmektedir.

Buna gore, a'nin pozitif degeri kagtir?

X’—t%JfL
1l \2
—Q—j =1
L

\CiLMATEMATIK

8.

ACiLM\TEMATIK

P(x) =x% — 7x + 13
polinomunun alabilecegi en kiigiik deger kactir?

(__:)_\12&2 G L B SR Bt

2 Y b 4
-2\ _ L9
(X l> BL-;H&
X=X i 3
e T

P(x) =x2 + ax + 20

polinomunun alabilecegi en kiigiik deger 4 olduguna
gore, a'nin pozitif degeri kactir?

Lz\ i

x’wx—t GH _Z + 20

(“%3 *ij: T';gseq

} a

P(x) =x° + 4x + a

Q(x) = X + 8x + 2a
polinomlari veriliyor.

iki polinomun da alabilecegi en kiigiik degerler ayni

olduguna gore, a kagtir?

<G

e Uk 4Ly te 2 ka2l ,
@V\ Xl'kg)\-ug_(g-(-lu '3(%*‘4\ ~-{b+t

__L”-a——-“:‘\'la

o=1

x ile y birer reel sayi olmak lzere
A=x2+y? +6x + 4y + 40
ifadesi veriliyor.

Buna gore, A en az kagtir?

A= k46K <3 4yt Thg*‘( +2%
fo= (4 £ (g2} 2%
K=':§~ igin 13

44 5. % 6.8 7.12 8.27




Carpanlara Ayirma
]

' i . : —
9. x—4=3 =y Mx-3y={ 13.
Xey= 5 2X + 1; =6
olduguna gore, ax? + Qy2 ifadesinin degeri kagtir? olduguna gére,
(2x- 33>1= Jxt- x84 =16 2,1
-&0 4x°
_ ifadesinin degeri kagtir?
Lxr49yt=76 '
J KD'X*A'\ )111_(_21/_(_ i 3b
X
lrxt»f_L 92 flest!
Xﬁ.
=X
X ﬁ;a.
10. 4m? +n? =23
2m+n=5 14.
olduguna gore, m - n garpimi kagtir? a _21— =3
N a
(:ZM'H\\ = ,"Ml * )1""\ o= 25 olduguna gore,
T 1 , 1
29 2a°+—
2a?
lmn = X ifadesinin degeri kaghr” -L
=4
ma= < Kq 3_\ Q- Q;{i}{—rﬁaz
<
= a2t L =10 2 ile aup!
= La*
1. a+b=5 j 202+ =20
a-b=2 ° 2a0*
olduguna gore,a—b farkmm:oozitif degeri kagtir? 1. X+y—z=3
K()*\"\l: Ql"'e_‘f_lf_*b =5 Xy — XZ — yz =2
:1 2L olduguna gore, X2+ y2 + 22 toplami kagtir?
a*+ = 2 2,
A%y - 242 - 1A
Qﬁ b\’l-oa.."lo‘o-kbl —)(& =1 (X—tj )= X kb 121 - 31 \
| (e 1yt 0 4 2 xy Y2
it o-b= 9=« tY + .,A/L/—
12. a’+b’=a-b 16.
a+b=6

olduguna gore, a + b garpimi kagtir?
(Q4bY = awl =36
o\

Qoo = 36
ab={>

9.76 10.1E 1.4/17  12.12 14.20

olduguna gore, X2 + y2 ifadesinin degeri kagtir?

Yt =l = () = x7- 1"3*3
(b = X*4y*-
7\"‘“’3'1 =18

15..5 16. 28




Carpanlara Ayirma

: —

iki Kare Farki-2

Ortak ¢arpan parantezine alma yontemiyle beraber
kullanilir.

1. Birbirinden farkli a ve b reel sayilari igin
a®—b%+a-b=0
esitligi veriliyor.
Buna gore, a + b toplami kagtir?
(@-b)(ath) ta-b =0
©-L) (p+b+1)=0
o) +‘o 4 'L =0
ol =-4

2, m-n=15
Ym-yn=3
olduguna gore, m - n garpimi kagtir?

(fm- A \WMW\\ =m-N

3
Qﬁww\\ % + @R =25

~2(m = 3
- ((\M"‘(‘V\\ = y‘ lll_f-\“b ﬁm{\ =lb

3. 172 — 172 =(3- ), (43 4 = 0043y

sayisinin 200 ile boéliimiinden elde edilen boliim

kactir?
100_J. W =6%

200

\CiLMATEMATIK

4. a2+ab=63 0.(a+th)=6d 63 e in .
 b2+ap—1g blecbd=A® T E
- D TAV= O
olduguna gore, a — b farkinin pozitif degeri kactir?
0*-b* =35
(o. ) (M\a\ 5 = - =5
§ 5

p—

2.16

4.5 46

iki Kare Farki-3

Gruplandirma yonetimi ile beraber kullanilir.

852 + 162 — 842 — 20°
isleminin sonucu kagtir?

(@584 )(25-84) + (16+20)4o-2)
169 + 36.(-4) =25

oe3) 23]

ifadesinin en sade big¢imini bulunuz.

20!«/{*3&—% +i -
L

Q._@—:‘—
Q

o—%%

x2—1—2y—y2

ifadesinin carpanlarindan biri x — y — 1 olduguna
gore, diger ¢arpanini bulunuz.

. (\j"‘(‘la’t 1)
X:- (3«1_3" = (H\&*‘-\\""Y&\

X—y=y—-z=5

olduguna gore, X2+ 22— 2y2 ifadesinin degeri kagtir?

Xa._:sn. “ &1-\11

(¢ j\kﬁg\ + \%\‘3\(‘“33

§M7{« - S"c 328’5 =S (x-y) =28
4(1.25 2.8 3.x+y+1 4.50j—




Carpanlara
Ayirma

1. Xx+y=5

x2+x+y—y2=20
olduguna gore, x - y carpimi kactir?

XA-y2 4 Xty= 20
=0

- + AAxR =
(X-Gyreg) £ X+3 ol =

&“_‘}3 \x-yc N=20 =

= T4 23=%
x=Y j’
. e
2. Birbirinden farkli x ve y reel sayilari igin
X2+ 2x = y2 + 2y

esitligi saglanmaktadir.

Buna gore, x + y toplami kagtir?

= 2§72
* lly/é
& W‘ )= .
=il =
X4y <
=
=
3. o
1 2 1 2 -
o3
ifadesinin en sade bigimini bulunuz.
x&/%/ % K- ?/) 5— - VZIK\\
3 N 5
4. 962 — 4. 172
sayisinin asal ¢arpanlarinin toplami kagtir?
- 34" = (93¢ (8- 3{3 . 6
i (9634 P
2451334
A~
SL

A\CiLMA\TEMATiK‘

cry-2
2

Jx—dy =1

olduguna gore, x + y garpimi kagtir?

(R-G = x- :u;m -4 32

5
L

D 5
1

Do
=
]

~N
S

a-2b=4 =a=2b+{
c+2b=4 _= o= q-lb

olduguna gore,

a® + ¢ — 8b?
ifadesinin degeri kagtir?
22 Jb> b +lb

c}- yor ~1bh+lb
‘D'z,(_c"l-gé ‘\'33..;

br=32

or4c*- 8

x2—y2—2x—4y—3

ifadesinin ¢arpanlarindan biri x + y + 1 olduguna
gore, diger ¢arpanini bulunuz.

(x‘-lx +i)— (3*1\ ij +4)
(x~-1)* - (4+2)*
(x-i -\jﬂb (X—l"‘j'l\
Qk-k\\x)ﬂ-\\x -3—3\

1 1 5 a-btask _ 5
b 12 7 L 1
(aﬂj_bt)? ?a«-\a a>-b [
a’—b’ =24 79 _5
olduguna gére, a kagtir? 20 - 12
Y =lo
a=5




Uygulama
: Carpanlara
1. 2a+b=3
4a2 +b%=4

e olduguna gore, a - b carpimi kagtir?

(204b)*=

D)2 E)5

9 > Lab=S
= =\ 441 =
->ob=§-

B) 1 C)%

Lg® + Liob+b*

— 1
l.'

x=x/g—1

y:«/g+1

olduguna gore,

X'ﬁj: QE
K—-J = -1

(x+y)? — 4xy
(x=)?+4xy
ifadesinin degeri kactir?
AAA
A)1— B)1— D)3
Xyt -y G-y (26 )
K-35 4 uxy (xegV® [‘9)

C) 1 E)6

O\

3. ax+bx—ay—by+cx—cy

ifadesinin ¢carpanlara ayri

hangisidir?
DDD

1s bicimi asagidakilerden

A)(a+b-c)(x—y)
B)(a+b+c)x+y)

)
) ) % Lo+bic) —J(Q-l-‘oi{.\
C)(a+b—c)x+y)
) )
) )

(atbtc). (x-8)

D)(a+b+c)(x—y)
E)(a—b+c)x—y)

4, x(x+ 1) =3(7 —x)
- olduguna gore, (x + 2)2 ifadesinin degeri kagtir?
B) 4 C)9 D) 16

A) 1 E) 25
X4 X =24~ 3K

X2+ A =24 N
K24 4%+ (=25 = (K+1)* =25

ut’

2.A 3.D

\CiLMATEMATIK

4.E 48 5.B

A\CiLMA\TEMATiK‘

5. P(x) = x2 + 12x + 41
. polinomunun alabilecegi en kiigiik deger kactir?
A)0 B)5 C)15 D) 36 E) 41
(4_1)2= 36
2 Miewz+12x+36 +5
D)= (X—\-B) t5
L ped=%
\qm
6. 2m—-n=7

men=2

2
olduguna gore, 2m? +n7 ifadesinin degeri kagtir?
DDD

A) 47 B) Sl C) i D) S7 E) 9
2 2 2 2 2
(Qm—ﬂ\l Lim: -Lkma 0> = L3
(8 l‘%
It - 20 40 = U2
o UY
2mz+ & == <4
2~
ety =55
7. xX+y=4
X2 + Xy —x=12
olduguna gore, y kagtir?
AAA
A)0O B) 1 C)2 D)3 E)4
x(xtg) -1 =12
1ogy=1
x={
S:O
8. P(x)=x3—x2+6x—6
. polinomu asagidakilerden hangisine tam boliintir?
A)x+1 B) x+ 2 C)x+3
D)x% + 3 E)x% + 6

Plov= €2 Lx-£) 1604
Pz k- (X6

6.D 7.A




Carpanlara Ayirma

: — ! . | I
9. X—y=2 13. X+y=45
y+tz=4 olduguna gére, x? + xy + 45y — 2 ifadesinin degeri
olduguna gore, oo kactir?
D 5.0 5 5L A)45  B)225  C)2023  D)2025  E)4050
oo ifadesinin degeri kagtir? X (x ’fj\ +45Yy -1
A)8 B) 10 C) 14 D) 20 E) 24 l(f)r \ 7
K (g % L ya) =yl g+ ) 4 xSy~ :Lﬁ(l}%
%\(*‘3*3\ =14.5 =30 =15-4S-%
"2 = 2023
l’ 14.
Ja-vVb=5
L8t Ya-Vb=1
10. (@ 2y (4 14y (48 1 16) + 256 = ., Olduguna gore, a + b toplami kagtir?
y e : '7 AR e = A) 97 B) 96 C)95 D) 94 E) 93
olduguna gore, x kactir?
%
- A) 12 B) 16 C)18 D) 24 E) 32 (IIB - E)[ k[a‘f("l—(o)z E—m
X
(18- 16) (L 446) = 27-25€ S
e - |
- 156 = 272 -~ LMot =%
=2t < 9Wa=b =a=8L
x=JL = 1
s X+ 1 =4
11. mile n birbirinden farkli reel sayilar olmak Gzere, = . .
L olduguna gore,
m2 — 6m = n? - 6n 9 1
esitligi veriliyor. (x=1)"+ (x—1 )2
Buna gére, m agsagidakilerden hangisi olamaz? . . _
cee A) 1 B2 &s DY4 E)s oo ifadesinin degeri kagtir?
) ) ¢ ) ) A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
m"_ “’l = EN\“ g\ {
WA T
Kmﬁ\m*“\ = X~ _
MEn W\-H\;'k (-4 42 + -;Z(TY': 3
W\‘+‘\ lae M;g O\OM.d'b (
-yt A =%
) k-4)
2 L .
2 36 4363 _ 36 (36+3) _ 16. Sifirdan farkli bir dogal sayinin karesine 25 eklendiginde
12. 36" +108 . ’3—63// L( bagska bir dogal sayinin karesi elde ediliyor.

@127 363433  313643)

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

. Buna gore, bu iki dogal sayinin garpimi kagtir?

888 A) 110 B) 132 C) 156 D) 169 E) 210
A) 2 B) 4 C)6 D)8 E)12 Q40 Q"—\-D.S' =bq_
Qz_baz Qs &—b.:{.
@-b)(otb) =25 }.E‘}’/jz—
32;13 k=12
0.b=1{56
4(9.0 10.E 1.C 12, Bj— 49 4(13.0 14.A  15.D 16. cj—




Carpanlara
Ayirma

1. Asagida verilen levhanin bazi ayrit uzunluklari sekilde

verilmistir.
X+y
- | L]
X+ 2y
- [ Q‘*‘j\ U"@
y _\j-\Mj\
ol ]

¥ ox+2y 1Y

Buna gore, bu levhanin alani agagidakilerden hangisi
ile hesaplanir?
EEE
A) (x+2y) - (x+y) B) (x+y)-(x+y)
C) (x + 2y) « (x + 3y) D) (x + 2y) - (2x + 3y)

E) (x +y) -« (x + 3y)

3-Uxry) + Gevg) Gy
§ &) (yxadg)
QH)) (R4 l\\j)

2. Bir karenin i¢ bolgesine tam sigacak bigcimde kenar
uzunluklari sirasiyla a birim ve b birim olan mavi ve
pembe boyali iki kare asagidaki gibi yerlestirilmigtir.

B

@’fh\l"aﬁ—bl
|

Mavi, pembe ve beyaz bolgelerin alanlar sirasiyla
M, P ve B birimkare olmaktadir.

Buna gore, asagidakilerden hangisinin sonucu

e 2-a-bile hesaplanir?
A)YM+P B)yM-P C)B

D) 2B E)2(M - P)

\CiLMATEMATIK
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ACiLM\TEMATIK

3. Birkenar uzunlugu 2 - x birim olan bir karenin i¢ bolgesine
bir kenar uzunlugu 4 - y olan bir kare yerlestiriimistir.

Leo\w
(25)"- )" hx2 - t6y™
4.y Ll

X2~ d'z.
o (%= (X-Wd)

Daha sonra, mavi boyali bolge alanlari esit dort bélgeye
ayrilmistir.

Buna gore, bu parcalardan bir tanesinin alani kag
birimkaredir?

A)(x—y)-(x—-y)
C) (x—2y) + (x + 2y)
E) (2x —y)?

CCC
B) (x — 2y)?
D) (2x —y) « (2x +y)

4. Asagida birer kdseleri ortak olan karelerden olusan iki
levha gosterilmistir.

2 3 2 3

é 8[54 //

| 2 |
/// /:wu)/ ) 3 ///3}:(-3)/{ //,

L -} X J

Buna gore, mavi boyali bélgenin alaninin sari boyali

bolgenin alanina orani agagidakilerden hangisidir?
AAA

A)x+1 B)x+2 C)X+3
x—1 X—2 x—3
D)X+4 E)X+5
x—4 x—5
\ o
_movt s

ko 2x-Ax2)-3 K -8x -3

m . x-lx=5_ ® =SV xal
S pges  (-S)e) K




Carpanlara Ayirma
]

: —

5. Bir kenarinin uzunlugu x birim olan kare bigimindeki bir
kartonun her kdsesinden bir kenar uzunlugu y birim olan
kareler kesilip atilmistir.

y y
yi oy 4ty
yi y* gt iy

X y y

Kartonun kalan kisminin alani 17 birimkare olduguna
gore, x ve y tam sayilarinin toplami kagtir?

CCC
A)9 B) 11 C)13 D) 15 E)17
a_ Lijl =13
( -.’LJ\(X %13\ ={*

X’lj =1

=|}
2x=% <
r9 vyl =Ry
<
=
w
i~
=
6. @ sembollniin degeri n?+1ile hesaplanmaktadir. ot
2

Buna gére, @ semboliiniin degerinin @

semboliiniin degerine orani agagidakilerden hangisi

ile hesaplanir?
A) @ B) @ 1 C) @ 1
Y @

v\l-\-&_ f\"‘\'!‘ (\9' @ i
i 'L
o o

) —

10. Sinif

7. Ug tane kare bigimindeki karton pargasinin kenarlari
cakisacak bigcimdeki hali asagida gosterilmistir.

b (b

(a+lo)2
Ql Q

A o at+h B

Sari boyali bélgenin alani mavi boyali bélgenin alanindan
45 birimkare fazladir.

|AB| uzunlugu 15 birimkare olduguna gore, kirmizi
boyali boélgenin alani kag¢ birimkaredir?

CCC
B) 4 C)9 D) 16

A1
(0|+b\1=01+)15- v daxb=(S

?{—tlob ot :77/ <

L(lo+b) =45
3

1
J((m\lt\ alm = b -

8. Asagida Ust uste yapistiriimis kare bigimindeki iki karton
pargasi gosterilmistir.

E) 25

Mavi boyali bélgenin alani 128 birimkare ve iki
karenin gevreleri toplami 64 birim olduguna gore,
biiyiik karenin gevresi kag birimdir?

A) 48 B) 50 C) 52
L‘X*Lljzét, we dﬁ—xtz"tﬁ
Y (x+y)= b4
K_\_j:{b ;% %-x)(l\g—?:nﬂ
Tt

y-x=t
4 X+ = (o

I

y= L = j—U~‘18

D) 56 E)60
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Konu
Carpanlara

Ayirma

Ogrenme

Tam Kareli Denklem

o X2+y2=0isex=ovey=0'dlr.

o (x+a)2+(y+b)2=0isex=—avey:—b'dir.

o (ax+ b)2 + (cx + d)2= 0ise x =—% ve y=%'dir.

(x+2)?+(y-3%=0

olduguna gore, x — y farki kagtir?
X41=Q = X=-T
$—1=0 —-—3\):3

X~y=-

X+ (y+1)2%+ (2z-4)2=0

olduguna gore, x + y + z toplami kagtir?

X =0
JH0 gt [ iy L
23-4=0 =L

(@a+b—-52+(@a-b-1)2=0

olduguna gore, a « b toplami kactir?

o+b-5=0  atb=3

Q-b~14=0 f\; a-Yv = L
20=6
=3 w

bv=L
o.b=b

(x2—2x+1 y +4y+}

olduguna gore, x2 +y toplami kagtir?
(-0* « (y+)*
x~1z0 %=1

Pt L

as

\CiLMATEMATIK

52 1.72 2.8 3.3

A\CiLMA\TEMATiK‘

Tam Kiip Ozdesligi

o (x+ y)3 =x3+ 3x2y + 3xy2 + y3

o (x— y)3 =x3— 3x2y+ 3xy2 - y3

(x+2)3=x3+A-x2+B-x+8
olduguna gore, A - B garpimi kagtir?

G322 4802+ 2

A=b B=I1L
A%':?*Z

=37 -1

olduguna gére, x> + 3x2 + 3x + 2 ifadesinin degeri
kactir?

\/\,—/

X432t dxed s L
()(»«LYL

K+4°+ L

x23WF-4 qu U?ﬂ‘d' =&

X3 + y3 =18
x2y + xy2 =3
olduguna gore, x + y toplami kagtir?

(rag)'= x* + 3¢y +3Xu‘~jl =
T3

ftg=3
a®-3a%b=13+c J
—b3—3ab?=c-14
olduguna gore, a — b farki kagtir?
2% 3atb £ 3okt -1 = 27
(Q_\_,,')B = )Y
Q~b= 3




Carpanlara Ayirma

10. Sinif } | . }

iki Kiip Toplami Ozdesligi — 1

o CHyP=(x+y) 6 —xy+y?)

o XCH1=(x+1)-(%—x+1)

1. a=37veb=?{/§

olduguna gére, (a + b) - (a2 — ab + b?) ifadesinin
degeri kagtir? \“——m——+—"

o2+l \
CRHER)
9+l=3
2. 8 +y3=A
2x+y=B

olduguna gore, 8x2 — 4xy + 2y2 ifadesinin Ave B
tiirinden degeri nedir?

(1xf+j3=(.2x+3\.().|x1—2x3*f\
A= b (hx‘-lx\y«y\
B - L‘#-lxj-td’-
B 14t
2_&=me—1{*3* 3
N
3. m3 +27n3 = 35
m2—3mn+9n2=7

olduguna gore, 2m + 6n toplami kactir?

m® < (3*’\'\3 = (m—u—f&n\.(ml-&mf\«ﬁﬂ"\
A e\ q.
35 5
ma an =S
Qent b0 =10

4, x3+64=(x+a)-(x2+bx+c)
olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

x:'.-\.lf = (x+l).(x2-bx < (6

u=l
b=-4

C= “)
Q+bte= b

\CiLMATEMATIK

|
iki Kiip Farki Ozdesligi — 2

o C—yP=(x—y) 6 +xy+y?)

e XP—1=(x—1)-(F+x+1)

a= 3/7 veb=1
olduguna gore, (a — 2b) - (a2 + 2ab + 4b2) ifadesinin
degeri kagtir? \__—~  ———
¢)
o -8
iy S
(') - (@) -

m3—27n3=K
m2+3mn+9n2=L

olduguna gore, 3n — m ifadesinin K ve L tiiriinden
degeri nedir ?

M- 23" = (m-30)(m*« 2ma )

' © .
&\-m:’&."_
£=m~3ﬂ = )
L
x3—8y3=19
x—2y=1

olduguna gore, —2xy — X% — 4y2 ifadesinin degeri
kactir?

X'- ‘?-333 = (x -15\.%‘4 2 *‘4;\’3
19 L {3
-J-XJ _)('a._ D‘XJ 2—«3

27x3 —8 = (3x+a) - (bx2 + cx + 4)

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

[3x) - 2 = (3x=2). (B2 +6x + G

a=-2
b= asbte =-2+3+0
=6 a+bic =143

3.-19 4.13




Carpanlara Ayirma

: —

iki Kiip Toplami Ozdesligi-2

(x+y)% = 3xy(x +y)

3
. x3+1—=(x+1—) —3<x+1—>
x3 X X

° X3+y3=

1. atb=a-b=1
olduguna gore, ad+b toplami kagtir?
w4l = (04 - 3ck(arh)
e+l = £-34L
o+l =1

2. x3+y3=x+y=4

olduguna gére, x - y garpimi kagtir?
Cig’= (fj‘;f’ 31y L)
Ty Yy y
L= bl —12y
41;(3-60 = Kj

3. m+n=4

m? +n? =10

\CiLMATEMATIK

=) ﬁv\-w\l = mEaLlmntnt

. 16 = 10+ 2ma T‘V\’_—\_‘\é

olduguna gére, m® + n® toplami kagtir?
w4 = (m 0 - Jma ()
w4t = 4 - 33
et = 6l - 36
e = L8

(x+ ):Qa\ = A"

3

1L——
) // —;14L_'q

+L3 ifadesinin degeri ka’étlr'?
X

£ L= [ty _/%ﬁ%)

=-3.b
=-1%

1.-2 2.5

olduguna gore, x

% —(]

iki Kiip Farki Ozdesligi-2

o -y =(x—y)® +3xy(x—y)

Xx—y=3

olduguna gore, x + y carpimi kagtir?
- = (x~53 + 3y (a-y)
4R = 3+ SXJ 3
Ul =1%+ ﬂxj
= 9—'&_ ='3;
9}(3..;4. XS J 3

a—-b=a-b=2

olduguna gére, a° — b® farki kagtir?
03~ = (a-bY + 25b.(0-b)
b= 320
Q"-\o.s = 10

xX—y=4

3 y'=x -2Xy+y* = b

21y?=26 @
Ty 10 X. =5

olduguna gore, x3 - y3 farki kagtir?
1
X3~3“ = KX—J\ + 3x3-(xj\
1—33 = )_lg 1 3( 5 \(113
£-4P = by 60 =121

m——=2
m

1
_3 ifadesinin degeri kagtir?
m* -

A.y-k:')mi Lm L\
M'b
me A_ 1 4. l—‘lLi

2.20 3.124 4.14

3
olduguna gére, M ~




Carpanlara
Ayirma
1. Al
(a+1)-(a2—a+1)_ a’+L - 8".
(a-1)-(a®+a+1) -4 —%_i
ifadesinin a =—l icin degeri kactir? - 3_'_ ."g;.
2 R 3
_—_"i
3
2, (998)° + 6+ (998)° + 12 - 998 + 8
isleminin sonucu kag t?).asamakll bir sayldlr?‘s
(9a8)* + 3.(938) 2 + 3(49%).2" +2
3 LY q
(99842 =0, = {0
As\0
bggm\oh\\
3.
a21a=8" a®
-3
olduguna gore, a kactir?
%430 =63 ~0"
o+ dgt+3a +4 =(71’
3l
(a+L)" =6y
ot =L = 0=3
4.
X = % +3

olduguna gore,
3 2 3
(x=2)>-3(x—-2)"+3(x—2) — 1

ifadesinin degeri kagtir?

(x-2-1) =[f2+3- =2

\CiLMATEMATIK
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a(a?+3b2)=15
b(b?+3a2) =12
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
o+ dob =15
+b3 + &O*k = (2
Sragh o b = T
g—\-\—;\ =Tr
otb=3

a2-2a—-1=0 =) a*-1=1a ia_%..cl ‘

olduguna gore, a° —1—3 ifadesinin degeri kactir?

R NI
= 2+3%

=14

224278=5

olduguna gére, 82 + 82 toplami kagtir? ..a)
-0 o a
() + (3 = (@+2") -3
-5-3%
= N0

Rotr1o0 =3 +*=(-4-1)

olduguna gore, t6 kactir?

1= Y o k-1 o - (helY
3 1 2 3&#1.\
¢ =- (+( k- L\+3(-*-L\-<3HL>

(/&L ¥+ 3}‘44\ *}(

:—KL-'S"'L\
=4

5.3 6. 14

7. 110




Carpanlara Ayirma

olduguna gore, B — C farki kagtir?

K+ xg-szt =x*+BxX+C3‘

::i. P(L _C_‘:"\‘
-6 .

X g

4. X 3332
x2 + 5xy — 24y“ = 26
Xx—3y=2

olduguna gore, x kagtir?

()(-3-3\0(%3\: 26

-JK-3y<
M\j —43

443:“ 3: 1‘

1.1 2.2 3.7

..% ﬁ:g

: — ! : | I
x2 + bx + ¢ Ug Terimlisi ax? + bx + ¢ Ug Terimlisi
b=m+nvec=m:noldugunda ax® + bx + G A —men
x2+bx+c=(x+m)-(x+n)olur. ¢ ¢ =p er
mx p
X 3 nx >< r
X 4
1. x2+7x+12=(x+A)-(x+B) iken mr + np = b oluyor ise
olduguna gore, |A — B| kagtir? o ax’+bx+c=(mx+ p) - (nx +r) olur.
(x43). (x4
Bl (- 2x2 + 7x + 3= (2x+a) - (bx + 3)
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
(2x+)(x+d) =(1x+®-(\oﬂ'f33
L
2. m > nolmak lizere, nb ") g“'b ‘L
x2+6x+8=(x+m)-(x+n) -
esitligi veriliyor. 2x
. m - >< L
Buna gore, Foram kagtir? (3x+m)-(2x+n) = 6x +11x — 10
X olduguna gore, |m — n| kagtir?
>4 6he = (xa). (xxD) = 0 o3
X 4 2 (3x1-2).(2x+5) =2m=2 [m-nl =
X B (1)) =\-| = .M_ 0L E
n -
=2 =
=
=
3. (x +3y)  (x — 2y) = x? + Bxy + Cy? x ile y birer pozitif tam sayi olmak {izere

2% — 3xy — 2y2 =0

olduguna gore, x +y toplami en az kagtir?

Lx*-3xy- 3{\* (2x8) (x-29)=9

2xx K ~1j y=- 2K vegax=2y
E:i
x=21
X43:3

mnx2 + (m=n)x—1
ifadesinin ¢arpanlarindan biri mx — 1 olduguna gore,
diger ¢arpanini bulunuz.
mng® 4 (m-n)x -4
mX

-4
r\x><i

(mx-i\(nni\

4. 5 56 1.2 2.7 3.3 4. nx+1




Carpanlara
Ayirma

1.y bir asal sayi olmak lzere,

y=x2+6x+8

esitligi veriliyor.
Buna gore, y kagtir?

y= (XAD)(x+4)
x=_i_ iQ\f\ 3:3

X -1y
i X s
2. 2x2+xy—10y =

esitligi veriliyor.

3 tam sayi olduguna gére, 3 kactir?

(K—ij\ .(1}(‘\53\: O

;(-13:0
L oY
K= il
| =)‘J y
3. P(x) = x2 — (m—1)x — 12

polinomunun carpanlari x — 3 ile Q(x)'tir.

Buna gére, Q(m) kagtir?

Plrl = X2 -[m~-Dx-11 = K+Q (x-3)
3 X —L!j QW)

.-i_n-_i—
-y L AWM
Pix\= k21 x -2 5 =0
. . @)=}
4. 2a -5
22— 7ab+3b% =72
a-3b=9

olduguna gore, a + b ¢garpimi kagtir?

(0-3b) ( 2a-b) =L

N P
3 g
-2/ 0-3b=3

«_il_flii&,
Sh=-10

| b:*l[ &5—3\ ‘o"o":-g

1.3 2.2 3.4
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X 4
X Q
x2+(a+1)x+a=(x+a)-(x+b)

olduguna gore, b kagtir?

(x+d)(x+a) = (x+a)(xab)

L=4

-1
X
x X _af

x> —3y2x+4=(x+a)(x+b)

olduguna gore, a2 + b? ifadesinin degeri kagtir?

(x-2)(x-202) = (x«a\-(x-rb\

o=-I1
b= -1 N
oral= () £
g3 a4k =10
3 -1

99-5.324+6=0

olduguna goére, 32 ifadesinin degeri en fazla kagtir?
(3% 3)(3-2)=0

1*=3
3“.‘:3—

b
X Xy
P(x)=x2—2x—8

polinomu x + k ile tam boliindigiine gore, k'nin
alabilecegi degerler toplami kagtir?

D= (k- 4) (x+2)
-l veya k=l
_Lﬁ-l:-l




